

Этнографическое описание жизни духоборов за время с 1910 г. г. и по настоящее время.

В революции 1905 года Герцельские духоборы участия не принимали. Духоборы же большей половины еще до революции, в порядке бойкота царскому правительству в 1898 году свезли всё оружие в пещеру и сожгли, а также служившие в армии духоборы большей половины в день Петра и Павла отказались от оружия в крепости Карс и Елизаветпольские духоборы, из чего можно предположить что подготовка проведена заранее.

Видимо духоборы большей половины некоторое отношение к революции имели. После того, как солдаты отказались от оружия, некоторых из них судили, а вообще перевели служить в госпитали и военные склады.

С 1887 года начались репрессии против приверженцев большей половины, в особенности против отщепенцев т.н. постников.

За сожжение оружия и других беспорядков правительство выслало в отдаленные районы: Горьковский, Станиславский и другие около 3000 душ мужчин и женщин, создав для них невыносимые условия жизни. Их разослали мелкими группами и не разрешали им свиданий одной группе с другой. Не давали ни какой работы. Люди не привычные к другому климату начали болеть малярией и другими болезнями, медицинская же помощь не оказывалась. По теперешним данным за 2 года около половины высланных умерли от болезней.

Для спасения духоборов включился Лев Николаевич Толстой, который начал ходатайствовать перед Англией и Канадой о помощи духоборам деньгами и о переселении их в Канаду.

Лев Николаевич пишет письма за границу квакерам и русским помещикам о денежной помощи духоборам и вкладывает в фонд помощи генерал за напечатанный роман "Воскресение".

Благодаря неустанной работе Льва Николаевича эта обреченная часть гибнущего трудолюбивого населения была спасена и в четыре партии была переправлена в горный район Канады.

Оставшаяся часть духоборов немногочисленнее разбогатела, скупая за полцены имущество переселенцев.

Между малой и большей половинами возникла большая вражда, которая довела до кровопролития. Так со стороны большей половины в селе Родионовка в один день нашли четыре трупа обезглавленных мальчиков пастушков принадлежащих родителям малой половины: Попова, Струкова, Потапова.

Разделение духоборов не щадило даже семейные отношения когда муж шел в одну половину, а жена в другую.

В 1910 году закончилось переселение в Канаду, двести семьдесят семь из села

везучи

Тот же переезд посылки

Горелое <sup>Тот же переезд посылки</sup> ~~переезд~~ это Эмередин Гаврил михайлович и с 1908 года духоборы приступили к усиленному строительству. повсем селам строили новые дома / каменные /, но под земляной крышей. самые богатые духоборы жили в домах под земляной крышей, не считая нескольких амбаров построивших под железной или черепичной крышей. В Гореловке единственный дом был под черепицей, но стены были из кизяка, это дом Чудского Гаврилы.

В среднем масса духоборов являлась середняками, были и бедняцкая прослойка. богатых, которые имели 10 и более коров, 10 и более лошадей являлось не более десяти процентов. В Родионовке были два три дома, которые имели лошадей до 30-40 голов и овец более тысячи, это Веригины, Поповы, Вяткины.

В связи с тем, что земля у духоборов делилась на души, при чём женские две души приравнивались к одной мужской, те семьи имеющие много дочерей и вообще много женского персонала страдали от малоземелия а богачи, которые имели много скота оказывались в привилегированном положении, так как пастбища являлись общими и налоги государстве взимало подушно.

Богатые содержали постоянных батраков, кроме того зажиточные откупали у помещиков земли помимо наделных и имели там хуора, так в Гореловке группа дворов двадцать- тридцать имели хутор / ферму / за Родионовкой.

Пастухами овец гореловцы, да и другие села нанимали, в основном курдов не были свои чабаны: Арищенеры, Маркины, Сухруковы, Гончаровы, Батурины и другие. Чабанство было выгодным заработком потому, что за пастыбу платили натурой за каждые двадцать овец давали одного ягнёка сеголетка, по мимо этого давали доить всю стору несколько дней, а это значит на каждого чабана за сезон 30-40 ягнят и по сто килограмм сыра. за несколько лет чабан вылазил даже в зажиточные.

многие занимались извозом в свободное от полевых работ время, что давало дополнительный доход к полеводству.

в сёлах за исключением Рогдановки и Спасовки часто морозы уничтожают посевы ячменя и картошки, эта беда больше всего ложилась на плечи бедноты. Кулаки и середняки имели возможность закупать хлеб и сено на стороне, вследствие чего беднота падала кулаку в кабалу.

Духоборы употребляли ячменный хлеб, пшеница была только для праздников на пиржки и калачи.

2600 высота на которой жили Горелое Ефремовка и Троицкое была в среднем 2600 2000 метров над уровнем моря а Родионовка и Тамбовка 1800 метров.

В начале двадцатого века строилась железная дорога Тифлис - Эривань и Карс, а так же тоннель и это тоже не миновало рук духоборских из-

везчиков .

После взятия войсками <sup>ш</sup>пашкевичакрепости Карс к России <sup>присоединилась</sup> большей соляной перевал ~~Дульняк~~ Кульпа, где добывалась первоклассная каменная соль и на соляных коях духоберы на своих лошадях, так же не плохо подрабатывали. Затем соляные прииски были переданы в концессию англичанам.

С туземным населением духоберы всегда были в дружеских отношениях, армяны и татары приезжали к духоберам и духоберы к ним.

Опасаясь частых заморозков духоберы часто засеяли на половинных участках участки у армянах так как у них заморозков не бывает. сеяли и по духоборским селам в карахане карсинского уезда.

многие зимовали свой скот в Манглисе и Белом ключе.

Всё свободное время занимались извозом по всему Закавказью. Ездили по Военно-грузинской дороге на Кавказ.

В Борчалинском уезде была немецкая колония Люксембург и немцы изготовляли добротные фургоны, а так же изготовляли хорошее вино, у них был общественный виноградник и сад "Унион" и под тем же названием свой винзавод. Духоберы покупали у немцев хорошие фургоны с кибитками, за такой фургон платили пару средних лошадей трёхлеток.

Дома у духоборов под земляной крышей с побелкой с наружи и внутри. у некоторых дома с балконами. Одевались в своеобразный духоборский костюм: Мужской: черкеска со сборками назади, застёгивалась на крачки, под ней рубашка распашенка на ногах сапоги, картуз, зимой шуба и шапка, а в дорогу сверх шубы тулуп. Женский костюм широкая юбка со сборками, кофточка, корсет голову венчает шапочка/кабардинка/, на ногах красивые башмачки сшитые на одну колодку.

Полы в духоборских хатах земляные мазанные, тёплые и сухие.

Приветствовали друг друга: мужчины снимали шапки и говорили: "здорово" ему отвечают: слава богу. Первый: "поклоннаши посылали" отвечали "спаси господи за поклон". Когда входит человек туда где много народа или беседа, то входящий говорит: "мир вашей беседе" ему отвечали: "мир Ваш восприемлем и радостно с вами возглаголим". при встрече на улице молча снимают шапку наклоня голову друг другу. детей своих с малолетства приучают к этому ритуалу.

1914 год. Грянула война с германцем и турком. Была объявлена мобилизация людей, лошадей, фургонов и сбруи. Опустели села. На покос пошли бабы старики и дети. Урожай выдался хороший, а убирать некому. Пахать складывались по четыре-пять дворов.

В 1915 году царь Николай второй для посещения турецкого фронта должен прибыть в Тифлис. От Гореловки требовалось три человека для торжественной встречи царя. Общество избрало Сбитнева Ивана Павловича, Зубкова Евора Ивановича и Губанова Тихона Игнатьевича.

В 1910 году в Гореловке было организовано сель/хоз. кредитное товарищество, председателем, которого был Савенков Михаил Михайлович бухгалтером Балабанов Кузьма Иванович, кассиром Губанов Тихон Игнатьевич. Это товарищество выдавало крестьянам ссуды на приобретение лошадей, коров, сенокосилок, сеялок и др., за что взимали 2% годовых.

Для бедняков это являлось большой помощью для обзаведения хозяйством. В 1912 году организовалась Потребительская кооперация, которая неплохо развернула свою деятельность. Кредитное товарищество и кооперация охватили все духоборские села. Весь обслуживающий персонал состоял из духоборов. В магазин кооперации завозили всё необходимое для населения.

Кооперация привлекла в свой оборот дньги солдаток, пенсию за мужья, которые находились на фронтах, а за вложенные деньги кооперация платила 2% годовых.

После годового отчёта о деятельности кооперации перед своими членами определенный % отчислялся в неделимый фонд и другие нужды кооперации, а оставшаяся чистую прибыль выдавали пайщикам в виде дивиденда на внесенные паевые взносы.

Кооперация стала доставлять из Кубани белую муку, которой до этого доставать было не откуда. На столе у духоборов появился белый хлеб.

С 1903 года в духоберии произошли большие изменения: Государственная племенная конюшня находящаяся в Тифлисе стала поставлять в Гореловку племенных производителей тяжеловозов чистокровных пород: Ардэнов, першеренов, клайдесдалей и др. ежегодно 12-16 красавцев жеребцов. Для их содержания в гореловке была построена конюшня.

С 1-5 марта жеребцы поступали на конюшню. Духоборы любили лошадей и когда по улице проходили жеребцы, те на улицу выходили и стар и млад этот день был праздником для гореловцев.

За случку цены были не высокие зерном, лиш бы прокормить производителей и оплатить обслуживающий персонал.

В 1903 году производители пришли первый раз и эту дату можно считать началом улучшения породности духоборских лошадей приведенных из Таврии.

При конюшне был совет состоящий из трех человек: Сбитнева Ивана Павловича, Тихонова Фёдора Васильевича и Балабанова Ивана Сидоровича. С 1909 года нарядчиком стал Сансиев Николай Степанович. Он увеличил совет до пяти человек в который вошли: Балабанов Кузьма Иванович, Сбитнев Иван Павлович, Красников Василий Николаевич, Щукин Николай Иосифович и Астафуров Кузьма Петрович. Порода лошадей стала улучшаться и правительство

организовывало выставки лошадей на которых духоборы получали первые при серебрянные и бронзовые медали и похвальные листы, а кобыла Мальва принадлежащая Астафурову Кузьме Петровичу попала на Всероссийскую выставку в Москву и получила <sup>вторую</sup> серебрянную медаль.

В 1912 году открыли конюшни и в Троицкое, Орловке, Богдановке и Тамбовке.

Духоборы стали улучшать и поголовие крупного рогатого скота. От немцев стали покупать породистых бычков производителей Симментальской породы и серая украинская порода <sup>лучше</sup> улучшенная Симментальской.

Бугаи производители содержались за счет крестьян и зимой кормились по дворам по очереди согласно коров.

Наблюдение за кормлением производителя осуществлялось старостами по животноводству. Летом бугаи находились в стаде, а на ночь загонялись бугайные верки на краю села.

Для наблюдением за полями были полевые старосты, в их функции входило наблюдением в полях, чтобы ездили по дорогам и ни пертили поля следили за мостами где требовался ремонт возбуждали вопрос о ременте такового

Для раздела земли имелся делильщик, которым в Гореловке был Вася Махонин. Земля делилась на четыре года на группы, называвшиеся десятки.

Люди выполняли ряд общественных нарядов, например: куда требовались подводы, то наряд давался на десяток, а внутри десятка порядок вели сами десятковые. Цена наряда обозначалась километражем поездки например: поездки в Александрополь ~~считалось~~ считалось один длинный ряд

Тифлис 7-8 длинных рядов, Ахалкалаки средний ряд, в Богдановку и по своему полю короткий ряд. Учёт этот вёл сельский писарь.

По истечении четырёх лет Земли снова переделывались. Все получали земл ~~фифифифифифиф~~ на количестве душ в семье причём две женские души приравнивались к одной мужской душе. Богатых такой порядок не удовлетворял в особенности малодушных семейств и они вынуждены были приобретать землю на стороне. Богачи покупали землю у помещиков, устраивая на них хутора, например: Гореловские кулаки <sup>купили</sup> навечно 1000 десятин земли у помещика за Редионовкой построили там добротные дома под черепичной крышей с краном по среди села и называли его "Вечный". эти кулаки успевали обрабатывать свои наделные участки и с помощью батраков с фермами на вечном. Так Гореловские кулачки купались в масле до 1917 года В 1918 году Пришлось эти красивые дома разбирать а лес и черепицу возить домой.

Каждое село выделяло санитаров, которые следили, чтобы павший скот не бросали где попало, а закапывали на скотских кладбищах, санитары наблюдали и за дворами и улицами. Дворы и улицы часто подметались

и  
н  
в  
е  
р  
т  
и  
р  
ы

Наулицы не выбрасывались ни зола, ни навоз. Духоборские села отличались отменной чистотой. Такой порядок неукоснительно соблюдался.

Во всех духоборских селах во многих домах существовали парные бани которые топились по черному, бани примитивные с предбанником и каменкой, старики парились под горячим паром бились дубовым веником, а чтобы не жгло руки надевали варежки, голову поливали холодной водой. любители большего пара по несколько раз поднимались на полк и отчаянно бились горячими вениками подливая на раскалённую каменку водички, раздавалось бурное шипение и сухой невидимый и очень горячий пар, на верхней полке хлестались веником и веселые выкрики: " так! так! так! поддай ещё пару па! па! па! па! Напарившись влодо становятся красными, как варёные раки и опьяненными, потом на несколько минут выходят в холодный предбанник поестынув обмываются и в хату. в хате по сто граммов водки и по 3-4 стакана крепкого горячего чаю пот градом катится вытираются полотенцем и ложатся в постель. Парная русская баня это панацея от всех недугов и болезней.

По праздникам иногда происходили <sup>Кулачные бои</sup> драки между отдельными гуртами молодежи, а также бывали <sup>Кулачные бои</sup> драки и между селами.

Борьба и драки по вступлению Советской Власти прекратились и отошли в область предания.

На смену этим странным обычаям пришли музыка, танцы, появились гармошки, гитары, балалайки.

мелодеж играла в гилы мячиком, это зимой, а с приходом весны игра в лапту, городные и др. В настоящее время футбол вытеснил все выше сказанные игры. Появился спорт во всём его многообразии.

для ведения порядка в каждом обществе имелась канцелярия называвшаяся расправа, там находился кабинет старшины, общая канцелярия для старост писаря и десятников. Десятники обеспечивали сбор ~~сходов~~ <sup>сборов</sup> и были посыльными. Вгореловке на ночь выделялись четыре обходчика для ночной охраны села. при расправе находилась кутузка в которую сажали провинившихся на срок до пятнадцать дней. Все старшины и старосты отчитывались перед сельским сходом о своей деятельности ежегодно.

Старшины, старосты и делильщики оплачивались обществом.

Всё необходимое для себя духоборы изготовляли сами. Выделяли кожи, шили обувь, изготовляли зброу, выделяли овчины, из которых шили шубы тулупы. шубы делались средней длины со сборками назади.

Женщины пряли шерсть изготовляли сукна из которых делали для мужчин черкезки, брюки рубашки <sup>и носки</sup>, а для женщин юбки ркбашки и чулки. Делали халаты от дождя и холода, мешки для зерна, валяли войлоки под постель и полети. Для ткаения сукна имелись ткацкие станки/ верстаты/. Шерсть били лучком со струной, а часали на специальных гребенках, а

пряли на прялках своего же изготовления. духоберские прялки модернизи-  
ваны и изготовляли свои умельцы:

Сбитнев Иван Павлович  
Губанов Тихон Игнатьевич  
Мирешников Григорий Васильевич

и др. Только в селе Гореловке были мастерских плетничных и кузнечных:

1 Гелелобов Василий Вас.	плетня и кузня
2 Тихонов Аркадий Вас.	плетня и кузня
3 Гелелобов Василий Тимоф.	Плетня и кузня
4 Балабанов Иван Сидоров.	Плетня и кузня
5 Мирешников Григорий Вас.	Плетня и кузня
6 Сбитнев Иван Павлов.	Плетня и кузня
7 Астафуров Кузьма Петр.	Плетня и Кузня
8 Медведев Василий Архип.	Плетня и Кузня
9 Сухоруков Михаил Вас.	Кузня
10 Медведев Петр Григор.	Плетня и Кузня
11 Медведев Евсей Павлов.	Кузня
12 Мирешников Петр	Кузня
13 Меркулов Федор Петр.	Кузня
14 Карев Федор	Плетня и кузня
15 Шукин Николай Иосиф.	Плетня и кузня
16 Тамилин Андрей	Плетня и кузня
17 Марин Данил Вас.	Плетня и кузня
18 Тихонов Григорий Андр.	Плетня и кузня
19 Астафуров Федор Кузм.	Кузня
20 Тамилин Михаил	Плетня
21 Сбитнев Григорий Фред.	Плетня и кузня
22 Медведев Иван Семен.	кузня
23 Шукин Федор Иван.	Кузня
24 Тихонов Федор Вас.	плетня
25 Сластухин Петр	плетня
26 Сластухин Григорий	плетня
27 махонин Петр Васил.	плетня

Сапожники: 1 Чивильдеев Илья Пав.  
2 Тамилин Михаил  
3 Гончаров Иосиф Яковл.  
4 Гончаров Петр Игн.

Эти сведения только по селу Гореловке много мастеровых и в остальных  
селах, Гореловка взята только, как пример.

Духоберы не имели школ, по приходе в Закавказье грамотных были единицы  
Дубинин, Меркулов и несколько других. Чучмаев егор и др.

Попереселениидухоборов в Закавказье не смотря на категорические запрещения учиться грамоте, у молодежи того времени была тяга к учению хотябы научитьс читать и писать и молодеж бывая вгородах доставали азбукии и прбвали тайны грамотности. Всежди духоборов также были неграмотные. Были отдельные семьи; которые вопреки всему этому нанимали грамотных солдати учили своих детей читать считать и писать, но таких было единицы, например: Губанов Егор нанял учителя, который учил Игната Егоровича грамоте. Были очень редкие случаи когда отдельные молодые люди середины девятнадцатого века пытались постигнуть тайны грамотности самоеобразованием секретне от родителей например: Дедушка мой Балабанов Иван Бидорович купилдето азбуку спрятал её в конюшне под стреху ~~убирали~~ и когда убирал скот, то иучился и читать и писать. Несчастливлось ему ехать на Белый Ключ на зимовку скота дедушка взял и свою азбуку и там он учился, но с ним там находилсяего товарищ Смередин Тимофей, который передал родителю Бидору что сын его учит азбу. Сидор приехал на Белый Ключи и спалил азбуку и так всыпал сыну возжамичто дедушка долге об этом помнил. На следующий год дедушкарнова досталсебе азбукуи продолжал постигать грамоту. Учениеду духоборы считали бесовским делом и потому боялись его как огня.

Духоборы говорили: "Напишите во сердцах, возвестите во устах"

В обществе духоборов к концу девятнадцатого века возникло два течения. Часть духоборовболее прогрессивная настаивала открыть в духоборских селах школы, другая часть выступала против.

Прогрессивная часть всёже взяла верх. В1900годуГореловцы пригласили учительницу Геловачёву Анну Георгиевну Договорились се Смерединым Тимофеем Оберудовали его большую хату под класс, собрали столы, скамейки, Набрались ученики10 человек. Первыми учениками в Гореловке были:

- 1 Балабанов Кузьма иванович
- 2 Ослепов Василий Васильевич
- 3 Сбитнев Илья Иванович
- 4 Чивильдеев Илья Николаевич
- 5 Губанов Тихон Игнатъевич
- 6 Губанов Василий Васильевич
- 7 Сухарев Василий Андреевич
- 8 Губанова Целагея Игнатъевна

9 Жалмыков Егор Ефимович

10 Калмыков Михаил Васильевич.

В1916 году был очень большой наплыв учеников в первое отделение90 детей привели в школу, Вместимость жешколы была 24 ученика



находке решили организовать один класс в хате Ратурина Василия Петровича и поместить 20 учеников. Что же делать с остальными? И решили провести жеребьевку и в школу пошли только счастливицы из 90 детей только 44 ученика.

Занятия в школе прервал 1918 год, в связи с окупацей Ахалкалакского уезда турками.

Молельный обряд духоборов.

Моление преходит в следующем порядке: в молельном зале с правой стороны на лавках сидят мужчины старшие от стола и молодежь к перегу, так же и женщины на лавке вдоль левой стены, если на лавке места будут заняты, то приходящие становятся, если входит старший по возрасту, то сидящий младший встанет и уступит ему место. Сидящий у стола начинает читать наизусть псалом, за ним читает следующий и так далее.

Когда кончают читать мужчины, начинают читать женщины. По окончании чтения псалмов все встанут и начинают петь все вместе и мужчины и женщины. Мужчины от стола крайние двое берут друг друга за руки дважды кланяются друг другу два раза целуются и еще один раз кланяются и становятся рядом к крайнему подходит следующий кланяется с первым и вторым становится рядом и так покуда не перекланяются все мужчины, затем начинают кланяться женщины в таком же порядке, это время продолжается пение мужчин и женщин. На этом моление заканчивается.

В каждом духоборском селе, которые раньше называли "слобода" имелись квартиры для приезжих по общественным делам, где приезжий может сытно покушать, а если есть надобность, то и переночевать все это, конечно бесплатно. Для этого общество выделяло квартиру с маленькой чистой-топлотной семьей и позажитчнее чтобы было чем покормить приезжего., а за это общество выделяло ему ежегодно десятины две - три сенокоса.

Шла первая империалистическая война. С фронтов приходили тревожные письма, приезжали искалеченные солдаты приходили похоронки, доходили слухи о революции. Солдаты умерились воевать, а конца войне не видно.

Дошел слух, что царь отказался от престола. Если раньше духоборы выступали против царя, то теперь слух об отказе царя от престола встревожила некоторых духоборов и некоторые старушки начали плакать а некоторые кликуши начали предвещать конец света, второе пришествие христово.

Старики усиленно стали охранять молодежь от увеселений, а всячески привлекать к молению. Молодежь же чтобы укрыться от стариков по воскресениям уходила из села в балку и там веселилась пела и танцевала музыкальных инструментов у духоборов не было и вот появилась губная гармонь её можно было спрятать в кармане. Как бы не запрещалась музыка но когда через село преходил полк солдат и играла музыка то на

улицу выхедило всё село слушать музыку, а старейший старик и усер. моляка в возрасте 70 лет ухедил в канюню и там чтобы ни кте не виде. плясал покуда было слышно музыку. это был Белоусов Илюша он пятнадцат. летним пришел из Таврии. Чтобы рассеить мычль некоторых котерне гове- рят, что духоборы не разрешали вошедшим большевикам играть музыку ате коровы не дадут мелека.

У Клибанова в книге "Из мира религиозного сектантства" издатель- ства политической литепатуры /Москва 1974 год/ стр.153 Владимир Се- менович Лермонтов член КПСС с 1916 года рассказывал об этом Клибанов

Вожаки духоборов запрещали музыку не потому, что коровы не дадут мелека, а по религиозным соображениям, черпая это из псалмов где ска- зано, что праведные люди мелятся бегу и поют псалмы, а грешные люди скачут, пляшут.

Лермонтов же рассказывает Клибанову: "Когда въехали в Гереловку те увидели что во всех домах ставни позакрывали. Въехали в центр. Остановились у "Сиротского дома" где была ставка духоборских вожаков Выбегает на встречу председатель сель совета е Вы зачем с музыкой въе- въехали? Теперь вас сельчане на постой не пустят. Как так? а так вот: не примут и всё." Разъясняю, что вто время сель советов не было, следовательно и председателей не было. При вступлении Большевиков в Гереловку в 1921 году в Гереловке предревкома бчл Остапвино, членом ревкома был Мальцев и Гальченко инициалов не помню. Ревком находился в школе в маленьком классе. Секретарём ревкома был Балаба- нов Кузьма Иванович.

До 1887года у духоборов был один толк, а после смерти Лукерии Ва- сильевны духоборском мировоззрении полунился разрез. Из бывшего мире- воззрения выделилось новое мировоззрение веригинское куда вошли все духоборы за исключения Гереловцев.

На странице 104 описывается что "Пещера" бла устроена для встречи Лукерии Васильевны с Веригинчм. это тоже не верно Петр Веригин нахо- дился при "Сиротском" доме где жила и Лукерия Васильевна, следовател- но они встречались ежедневно. Текст был выбит на скале Сбитневым и Доробьевым был предиктеван не известно кем, скорее всего он был наве- ене литературным источником книгой Исайи 35 глава. Посещение же "ПЕ- щеры духоборами Делалось с целью моления, а не веселия., а веселиться там считают за грех. Часть духоборов еще цепке двржатся за отдельные памятные места: "Сиротский" дом, Пантеон духоборских руководителей "Могилачки", "Пещерочки". В летний сезон группа верующих духоборов посещает хутор Калмыковой "хуторочки" Иногда выезжают на перевал качалгори на какоете древнее грузинское кладбище и на всех этих мес- тах совершают богомоление, не давая себе отчёта, в честь кого и чего совершаются эти паломничества.

известно, что Лукерия Васильевна <sup>иногда</sup> всякие древности, церкви и т.д. Она со своей свитой в 1886 году посетила Зардзию, бывала в Светисцхевели и др.

Далее Лермонтов Рассказал Клибанову: "Я обратился к "П.Веригину почему у вас все люди неграмотны? Он ответил: Если им дать обрезание, они все захотят быть, как боги. У нас есть перешедшая от отцов и дедов "животная книга" А тех кто хочет учиться по мирским книгам мы наказываем. Это не правда. Сам Веригин окончил гимназию.

Наказывали за учение в пятидесятые годы девятнадцатого столетия. на странице 169 Лермонтов якобы хотел открыть школу в Орлевке и Богдановке и орловские и богдановские духоборы от этого отказались, а про гореловских и говорить нечего, это он говорит про 1922 год, тогда, как в Гореловке школа была построена ещё в 1902 году и функционировала и по сей день. В Богдановке открыли школу в 1924 году.

Про период о котором рассказывает Лермонтов силами армии проведилась культурно-массовая работа, это ставились спектакли, водили концерты и молодежь шла на эти концерты, правда старики по первым становились с кнутами у дверей школы где проводились спектакли но молодежь буквально перла на прелом и в конце концов старикам пришлось снять свою опеку над молодежью и старикам пришлось только сокрушенно качать головами и охая рассуждать: "Препала наша молодежь, пошла по бесовской дороге"

С 1925 года я работал в Гореловке избачом и при избе читальне была неплохая по тем временам библиотека. при читальне были организованы разные кружки в том числе ликбез. В большом классе была устроена сцена и каждое воскресенье ставились спектакли или же концерты. Хоровой кружок пел революционные песни. Наш хор приглашался в Ахалкалаки и делали постановки по всем селам духобории, участвовали на Олимпиаде в Тбилиси.

Немного о деятельности Петра Петровича Веригина.

После того как пестников переселили в Канаду, то в Закавказье остались приверженцы веригина и руководителем их стал Петр Петрович Веригин Петр Петрович пристрастился рагульной жизни делал частые визиты по сёлам своей паствы и везде ему устраивались пышные приёмы падали перед ним на колени пели псалмы и стихи. Часте Веригин бывал в Тбилиси там на Песках был постоянный дворец конюшнями и жилыми комнатами где собирались постоянные обыватели тёмного поведения где принимали участие и женщины. Там он проводил недели проигрывался в карты и тогда его адъютант <sup>Ванюшка</sup> ехал в Орловку и другие села. Собирали деньги, масло и др. и вез на выручку своего Петюшки. Частенько он заваливался в Гореловкуи здесь проводил кутежи то есть отдыхал, как он говорил от этих поклонен нудного пения. Петр Петрович обладал прекрасным

гелесомлюбил петь и его всегда сопровождали песенники. С 1905 года Петр Петрович ввел празднование перьее мая и часто маёвка очень торжественно справлялась на лоне природы на бугорке против Спасовки куда съезжались со всех сел с берчалинских духоборов.

Петр Петрович свой день рождения всегда справлял в день Петра ила лав Пещере. В 1910 году Петр Петрович сделал команду: Снять традиционн ную женскую шапочку и больше её не носить, что и было <sup>сделано</sup> неукоснительно паствой.

Пётр Петрович купил в Берчалинском уезде у немца ферму крупно-ро гатого скота и поехал посмотреть как идут дела на ферме. Постоянным кучером у него был Михаил Петрович Холодионин. На обратном пути он заехал в Тамбовку к знакомому немцу, который держал там молочный завод и вырабатывал швейцарские сыры. У немца были две сестры обе незамужние красавицы Веригин прокутил с ними ночь и поехал по селам своей паствы. Через несколько дней Пётр Петрович забеле генер- реей. От верующих скрывали причину болезни и ежедневно в доме Веригина происходили моления, а в народе говорили, что Петюшка по пути из берчало сильно простудился. Лечение продолжалось ~~неф~~ несколько месяцев и всё это время в его доме происходили моления о спасении Петюшки. Однажды Веригин приехал в Богдановку на маслину где веру- ющие организовали катание насанях. Составили поезд на украшенных санях и лошадях и поезд спесни <sup>а</sup> скакал по улицам Богдановки. На передних санях сидел Петр Петрович <sup>в сивой шапке</sup> со своей Анютой и другие вельможи, а братья Сапрыкины Гриша и Ваня пьяные запрягли навозные сани ~~и~~ посадили своего кобеля надели на него сивую шапку, как у Веригина, присоединились к торжественному поезду и скачут горланя непристойные песни. Конечно им это даром не проходи- ло, всё же они часто по пьянке устраивали чудеса.

Шла первая империалистическая война. Россия воевала на два фрон- та, на западе с немцами, а на юге с турками. На турецком фронте не хватало транспорта коммуникации плохие. прокладывалась желез- ная дорога через Джульфу в Иран и от Карса до Эрзрума. Поэтому Русская армия отступала. На Ардаганском направлении Находились полки: Куринский, Навагинский и Тигинский. Ардаган сдали и ту- рецкая армия на чала теснить русские полки через устья и вот здесь те и были разбиты все три полка. Турецкая армия заняла перевал Зурзуна. На подкрепление подошли два полка сибирских казаков. Услышав о приближении сибирцев турецкая армия стала в панике отсту- пать. Для наступления русской армии нужен был транспорт, но его небыло, тогда с фронтов стали отпускать духоборов и формировать добровольные ~~с~~ базы. Духоборы составляли их быстро.

С каждого двора поставлялся новый фургон четверик хороших лошадей. Так сформировались несколько добровольных духеберских и молканских обозов и русская армия начала генеральное наступление на турецком фронте. В 1917 году Русские войска взяли города Эрзрум на западе у черного моря Трапезунд Самсун. Началась революция. Меньшевики и эсеры кричали: "Война до победного конца. Ленин ставил вопрос "Надо сделать передышку и заключить мир даже не выгодный для России. В этом большевики выиграли. Солдаты бросали фронт и уходили домой.

На турецком фронте по бросали все склады с оружием и провизией и в беспорядке уходили домой. Вагоны переполнены солдатами ехали на крышах <sup>вагонов</sup> ехали на автомашинах, на подводах. Армянские дашнакские банды останавливали поезда грабили солдат, отбирали оружие и амуницию. Солдаты вступали в бой с дашнакскими бандами.

Духеберские обозы тоже ехали домой но они были безоружны и банды отбирали подводы и пускали с одними кнутами подводчиков, а кто сопротивлялся убивали. С трапезундского направления некоторые подводы добрались до дома, эти счастливицы привезли домой продукты, амуницию и оружие. по пятам за уходящей армией шла турецкая армия. Она оккупировала всю Армению, Азербайджан, Ахалкалакский, аспиндзский, Ахалцихский Адигенский и Батумский районы.

Дашнакская армия под предводительством Андроника выступила в защиту Армении. В это время Ахалкалакские Дашнаки уничтожили татарское село Хеспия и Хеспийских князей Палавандовых вырезали до единого мужчин, женщин и детей. Одновременно Сатхинцы, Арагяльцы и Среджаларцы вырезали татар села Баткана, Выгнав всех из села на луга и в резне принимали участие все от старца до мала. Погинцы Ганзинцы и Арагяльцы готовились так же расправиться с Сагамейцами, но проехавший по этим селам Нэждэ, правая рука Андроника, приказал немедленно готовиться всем под командованием Андроника ему нужно было срочно сколотить большую силу способную остановить наступающую турецкую армию.

Дашнаки организовали Сатхинскую ударную группу, которой командовал Ахалкалакский житель Прусский Михаил Андреевич.

Главный пост из 30 всадников стоял в Герелевке в конюшне для производителей сам Михаил Андреевич находился здесь.

Весна. Был праздник Жены. день был солнечный, теплый. Михаил Андреевич направил находящихся на посту всадников в сторону татарского села Оксуз под командованием Ханояна Мкртича.

Поехали всадники с песнями: "Медэ гарунэ, шудов га бацве"  
К 10 часам утра со стороны Оксуза послышались беспорядочные выстрелы герелевцы собрали сход. Решили снять герелевский пост и копаться и дашнаков в село не пустить. Вокруг села приступили рыть окопы,

фермироваться в батальоны, едеваться в шинели вся эта работа делалась быстро и слажено. Для снятия поста перучили Балабанову Кузьме Ивановичу, Гелелобову Григорию Васильевичу и Калмыкову Михаилу Васильевичу арестовать Пруссецкого и доставить в расправу. Когда зашли на пост и поздоровались и Кузьма Иванович, как знакомый Пруссецкого сказал: "Михаил Андреевич! решением общего собрания <sup>(или не?)</sup> ликвидируется и вы должны немедленно явиться в расправу. Пруссецкий мгновенно обнаружил пистолет, но так же мгновенно Григорий Васильевич сильным ударом выбил пистолет из рук Пруссецкого и пистолет оказался у Григория Васильевича. Пруссецкий закричал: "Безумцы! что вы делаете? <sup>не знаете?</sup> что я представитель великой дашнакской армии, что ваша Гереловка взлетит на воздух! и бросился к телефону, но линия была оборвана раньше.

В расправе Пруссецкому завязали глаза и отвезли за Орловку и выпустили на все четыре стороны. На рытье окопов участвовали от стара до мала. Старшиной в это время был Щукин Николай Иосифович. Были выделены командиры рот: Мирешников Андрей Васильевич, Сухориков Николай Алексеевич и др. К вечеру выше Казачьей балки показались всадники ехали и горланили свою любимую песню. За меркуловым мостом их встретили гереловские парламентеры с белым флагом и довели до сведения их о решении схода. Дашнаки подняли шум, что решение ваше безумно, что вы взяли на себя не обдуманную ответственность. Шум постепенно стих и Ханоян Мкртич сказал: "Хорошо мы поедем в объезд Гереловки, но даём вам три дня на размышление, а через три дня если ответа не получим мы идем на гереловку в наступление.

На третий день дашнаки начали Гереловку обстреливать с бугров, а в это время хоронили старика Чивильдеева Николая, как раз на кладбище опускали гроб пехотника, а по кладбищу засвистели пули пролетающие залегли за могилами, а с заднего угла кладбища турецкие войска открыли <sup>по дашнакам</sup> огонь. Тогда послали Попова Афанасия Ивановича к туркам сказать, чтобы временно прекратили огонь, <sup>дабы</sup> дать возможность людям выйти из кладбища, и так по одному цепочкой перебрались в село. Из окопов Гереловцы вели беспорядочный усиленный огонь. В этой перестрелке был убит Астафуров Андрей случайной пулей у себя около скирда куда он вышел за сеном скоту.

Отступал Андроник до Карса. А когда получилось, некоторое, затишье Андроник приехал в Александрополь, а затем появился в Казанчи и потребовал от Гереловки 30 подвод для переброски продуктов на фронт, но когда подводы приехали в Казанчи у Андроника план изменился и он отпустил подводы домой. Возвращаясь подводы не поехали по шоссе, а решили ехать в ~~объезд~~ объезд через Корахпури на Фрейцкое, так <sup>(на шоссе)</sup> как их могли ограбить, но дашнаки разгадали их план и в Корахпуре настигли подводчиков. Наши хотели ускакать, по ним стали стрелять и убили

Попова Василия Васильевича, Астафурова Николая, Сапунова Фёдора Белоусова Григория и Ранили Попова Филипа Васильевича.

Дашнаки начали грабить духоборское население, Орловку, Спасовку Богдановку. Из Богдановки в Гореловку Переехали очень много семей У Губановых жили Угловы у Поповых Сапрыкины, Укалмыкова Васи, Калмыков Тимофей Тимофеевич и др.

Две атаки Гореловцы отбили. Наконец Гореловцы решили устроить пушку используя для этого снятую с вооружения крепости Карс. Дула этих пушек были установлены в памятника царю Александру II в Сиротском доме. Сняли одно дуло притащили в кузню Балабанова Ивана Сидоровича, Укрепили на железные колёса из под пресса сеного, стоявшего в доме Миротчикова Михаила Васильевича. С казенной части заложили железяку сантиметра в два толщиной а сзади забили дубовый клин

Сверху в дуло просверлили дырку. В изготовлении пушки принимали участие Сбитнев Иван Павлович Медведев Василий Архипович, Тихонов Фёдор Васильевич, Голубов Василий Васильевич, Ослепов Василий Кузьмич и др. В воскресенье повезли пушку простреливать установили за Крайковым Иваном зарядили Порохом забили крепко из сырой тряпки пыж, нацелили на Петрову балку Отбежали по-дальше Вася Ослепов пожег бикфордов шнур, тоже отбежал. Через несколько секунд оглушительный выстрел, пушка нашу отбросила назад и разорвало заложённое железо.

снова повезли пушку в кузню. Теперь сняли с нашего плуга отрез он был сантиметра четыре толщиной, отрубили от него куски закрепили его железными клиньями. При простреле также нацелили на Петрову балку заложили на этот раз один неразорвавшийся снаряд, выстрелили и снаряд упал километра за два на бугре около Петровой балки.

Сбитнев Иван Павлович готовил и макет пулемёта Максим с Богатой трещёткой но применить его не успели и после долга он валялся среди кучки дров. Горнистом был Марин Фёдор Александрович и часто было слышно сигнал рожка на заре. В связи с дождливой погодой были сделаны крытые Блиндажи бойницами. Дашнаки услышав орудийные выстрелы, предложили перемирие и из Гореловских окопов вышли в нейтральную зону несколько человек на встречу. От армян был Прусский и двое других, им завязали глаза провели в дом Сухорукова Игната Ал. было 12 часов дня, моросил мелкий дождик. На перегонках усовали Сухоруков Игнат А.

Тихонов Фёдор Васильевич Калмыков Егор Ефимович, Красников Иларион Васильевич и Щукин Николай Иосифович. Дашнаки просили свободный проезд через Гореловку, Обещаясь не причинять ни какого вреда. Шоссейная дорога была им нужна, а она проходила через Гореловку, но Гореловцы на это не согласились. На этом перегоны прервались и представителям великой дашнакской армии завязали глаза и препроводил

обратне. На кургане, что между Спасовкой и Орловкой были дашнакские окопы

Однажды Гореловку въехали турецкие всадники человек 30-40, а с ними хужаны человек 150. Аскяры прескакали по большей улице в сторону Орловки и через некоторое время оттуда послышалась стрельба а чрез 10-15 минут эта кавалькада вернулась в Гореловку.

В кутузке в гореловке находился Ханчалинский армянин являвшийся дашнакским заложником. Старший аскер приказал старшине выпустить заложника и аскяр не слезая с лошади пристрелил его, и аскеры покинули гореловку.

На следующий день к Гореловке подъезжала Турецкая кавалерия, а за ней тянулася артиллерия. Ночь была прохладная и дашнакский гарнизон находящийся в окопах на кургане оставили свои окопы и ушли в Спасовку Греться, а утром вволю нагретшись с разговором поднимались в свои окопы но их встретили пулейётной очередью. Окопы были заняты турками там уже стояла турецкая пушка горняжками и стреляла по распоряжению "великой дашнакской армии". Другой отряд турецкой кавалерии шел за святей горой на ханчалы сопровождаемый Тамилиным Абрамом. армяни почти без сопротивления убежали на цалку оставив всё нажитое, а так же стариков и больных на растерзание туркам. Очень многие бросали маленьких детей с моста в реку. Старший батальон Ханоян мкртич был убит около Спасовки на Сбитневом бугре там его спасцы и захоронили.

В течение одних суток жители Ходжабек, Ханчалы, Сатха, Ореджалар Арагял, Гандза и Пога убежали на цалку. Ахалкалакский Район убежали в Бакуриани.

Турки. Язык турецкий очень родственен Азербайджанскому, так что знающий азербайджанский язык свободно может говорить по турецки. Армия одета плохо, Коричневые шинели плохого сукна, на головах пилотки. Офицерский состав одет был прекрасно, во всё дорогое. офицер имел трёх четырёх деньщиков. Офицер едет на лошади, а денщики пешком несут его вещи. Когда офицер идет в туалет денщик несет за следом каюк с водой для помывания. Пища офицеров очень острая. Офицеры пьют крепкую водку.

Дисциплина палочная. В полку, роты имеются свои палачи /зепачи/.

В первый раз мы увидели наказание зепачи в Батхе. У моста остановили наш обоз для распределения кому куда ехать. Пока мы стояли мы увидели страшную картину: не далеко от мельницы сидел на стуле турецкий офицер, на груди у него висел бинокль. С право от него стояла кучка татар хужанов стояли друг за дружкой в очереди. Против него лежал вниз лицом татарин на голове и на ногах у него сидели



два аскяра палач /зепачи/ спалкой Метра пелтера в длину и четыре сантиметра диаметром ну настоящий держак на вилы тельке кизилевый. По 30 ударов каждому, Чтөн стөит невыносимый некоторых по принятии этөгассанса стаскиваотъ леве сами встать не в состоянии. Мы поинтересовались, за что им такое наказание? Оказалось, что это из сел набехалихужаны за таланом. Виновники визжали, как пересята, жудке было наблюдать это правосудие. Аскяры наблюдали как выгружали зерно из армянских закрөмов. Детшөлет своих в темноте зашел за закрөм и передо мной встал человек оказался армянин и ухватил меня за руки умолял дать ему кусок хлеба. Я сказал дедушке, он отдалему весь, <sup>хлеб</sup> что мы брали с ея собой. В первую очередь вывозили зерно, а птом когда зерно закончили стали вывезить остальной домашний скарб.

В Гереловке зерно ссыпалив конюшню для производителей В Орлевскую гамазею, Ходжабекскую церковь и другие ёмкости.

Втурецкой армии были болгары сербы, негры и другие народности. посев в этом году сильно запоздался но все же урожай вышел не плохой и уборка прөходила с большими помехами, часто турки забирали лошадей и тогда крестьяне бросали всё и убегали с лошадьми в горы и прятали лошадей в еврагах.

Как видно турки не собирались у нас долге задерживаться, а потому и ненавели ни каких порядков. Наказание за преступление прөстее: зөпа, и ни каких гвоздей.

На квартире у Сухорукова ИгнатаАлексе. стоял полковой зөпачи. в неимелесть туркам попадали и духоборы. Какте однажды непал сам хозяин у крөге на квартире стоял зөпачи, сухоруков Игнат. Ве дзере Батурина ВасилияМартынозича Наказывали: Калмыкова Ивана Ери-мөвича, Сухорукова Игната Ал., Власова Петра Ник. и др. наказывал Хертвизеский князь Сулейман Всем высылали по 10 зөпа. После однеге такоге наказания Красников Умер; Балабанов Григорий Иваневич теже непал под Зөпа не спрятался и сколько не искали его аскяры и не нашли, так Гриша обошелся без зөпа.

Однажды нечевал у нас какойте паша и заставил етца Григория Иваневича везти еге в Ахалкалаки. В Ахалкалаки паша запер егов в конюшне с лошадьми, а утром заставил везти в Адиген, из Ахалциха в Адиген. В Адигене нечевали у татарина и паша теже запер еге. Ночью татарин показал ему другой выход и етец уехал. День находился в селе, а ночью ехал и на третьи сутки доехал домой.

Назик. ))) Нечевал у нас, какойте паша и привез с собой двочку армянку 7 лет. Утром он уехал и сказал, что девочка пускай побудет у вас. Звали её Назик. Она была очень грязная и в лохмотьях. Наши искупали её переодели в свою одежду и Назик оказалась очень кра-

сивой. Она спала вместе с нашими детьми. В течении трёх недель Назик стала говорить по русски, так пережила у нас Назик с полгода неплоха усвоила русский язык. Наши думали, что паша забыл про Назик и мать собирались взять её себе, наконец за Назик приехал деньщик и увёз её. Началась мелетьба. Аскяры рыскали по текам и отбирали одну десятую часть намелоченного по турецки /Багра/. В декабре турки ушли воеваяси. Мобилизовав только из Гореловки более 70 подвод нагруженных зерном и спешно удалились. В Канарбеле ночевка. Конвоя было мало и подводчики воспользовались этим, быстро разгрузились и стали удираить и конвоем несилах с ними справиться, только один старик Карев Миша отстал и его поймали, и так он и не вернулся домой. В это же время верхом на своих лошадях скакал Вьригин Алексей он не успел разгрузить свою подводку и его задержал конвоем, но один из них пристально посмотрел на него и сказал: "Гет! ман сана чох экьякь-дуз ейды". По русски значит: езжай, я твою хлеб-соль много кушал. этот конвоем был из Борчале.

Грузинские меньшевики. Вслед за уходящими турками нагрянули грузинские меньшевики. По селам были расставлены посты.

В Гореловке грузинские солдаты жили в школе. Нанесли туда соломы и грязи. Вечерней зарёй улица стала оглашаться грузинскими песнями. В Орловке пост находился в доме Перепелкина Петра, начальником поста был белогвардейский офицер фамилию не помню.

В эти времена банды рыскали по всем дорогам и чуть кто припоздал в дороге оказывался в руках бандитов, его связывали, а лошадей забирали. Несколько случаев: Между Гореловкой и Ефремовкой банда задержала жителя Троицкого Кабатову, сына его убили, а лошадей увели, у Марина Данила Вас. и Гелелёбовых в двух километрах от села Гореловки по Сагамейской дороге ограбили лошадей, 14 голов лошадей у Тереховых Василия Ивановича угнали из куранчая, За Редионовкой ограбили лошадей у Потаповых и многие, многие другие случаи. Не смотря на ночную охрану у Тереховых увели лошадей из конюшни. Сграбили 10 лошадей у Тамилина Василия михаиловича на пахате.

Под рождество грузины мобилизовали 10 саней и у Троицкого места получилась у них с армянскими дашнаками перестрелка в, которой были ранены 4 грузина и были убиты и ранены несколько армян.

На праздник фёлов деньу гореловцев Дашнаки угнали целую стаю коров и лошадей с маленькой улицы.

Для охраны работающих в поле и скота Гореловцы организовали вразъезд из 10 вооруженных всадников, которых село выставляло по очереди. На третий день фёла вразъезде были:

1 Балабанов Гаврил Григорьевич

2 Сапунов Василий Петрович

- 3 Толмачев Василий
- 4 Губанов Владимир Григорьевич
- 5 Сухруков Димитрий Иванович
- 6 Анчаров Иван Алексеевич
- 7 Сухруков Василий Иванович
- 8 Крикунов Иван
- 9 Ларин Петр Васильевич
- 10 Тамилин Иван Васильевич

Кобеду стаде со второй улицы подошло к роднику за Канаевым курганом на водопой. Пастухами были Глуховы Иосиф Иванович и Дмитрий Николаевич /13 летний Мальчишка/, а разъезд петрсножив лошадей. Забрались на высоту "Канаев курган" и собрались тоже пообедать, а нас с Сапуновым Василием отслали к Орловской Меже, как молодых, что нам не положено слушать стариковские воспоминания о молодости, а главное, что у стариков кое у кого в сумке и по рюмочке.

Старики развели байки, вспоминая молодые годы, к старикам подчалил и Осип Иванович и не заметили как к стаду подошли 60 человек татар и 3 дашнака. Татары были с палками, а дашнаки с ружьями, которые захватили стаде вместе с Митькой и угнали. Стариков захватили врасплох и они не успели оказать ни какого сопротивления.

Скот угнали в армению в село Гудлиджа, где находился дашнацкий пограничный пост. Мы пестреляли в пустой след и я поскакал в село сообщить о случившемся.

Вся Гереловка вооружившись на второй день поехали на выручку скота. У мирэшников Михаила Васильевича на квартире стоял старший меньшевистского погран поста урядник Омарев, он возглавил эту операцию. Омарев оказался опытным воякой. Смелость проявили Медведев Егор Семенович и Сластухин Василий Григорьевич.

Когда на верху гереловцы заняли цепь, то в село спустились Медведев и Сластухин и погнали скот и недоевшие коровы с рёвем) двинулись на верх доем. Сверху сзади по саду открыли мощный огонь их погран пост был парализован и не смог оказать ни какого сопротивления, так Гереловцы вывели сое стаде, а во время перестрелки была убита кобыла Калмыкова Андрея и ранена чьято дойная корова.

В августе 1920 года в Гереловке появился неизвестный русский человек, и попал в дом Терехова Андрея Михайловича, он назвал себя большевиком. Через Губанова Тихона Игнатьевича и Терехова Анд. се было собрано секретное собрание сочувствующих большевикам.

Собрание проходило в Герелое ночью за речкой в Тереховом саманнике. Я и Губанов Игнат знали об этом собрании и преобр-

не нас в собрание не допустили. На собрании принимали участие:

- 1 Цукин Федор Васильевич Иванович
- 2 Калмыков Иван Васильевич Иванович
- 3 Губанов Тихон Игнатьевич
- 4 Сухоруков Федор Иванович
- 5 Сухоруков Игнат Алексеевич
- 6 Сапунов Иван Алексеевич
- 7 Сухоруков Дмитрий Иванович
- 8 Калмыков Григорий Григорьевич
- 9 Терехов Андрей Михайлович
- 10 Балабанов Кузьма Иванович
- 11 Веригин Петр Петрович
- 12 Сухоруков Михаил Петрович
- 13 Калиныков Михаил Васильевич

Отсюда до прихода большевиков вышеуказанная группа была сочувствующими большевикам и до прихода большевиков провела кое какую подготовительную работу и численно увеличивалась.

## ПРИХОД БОЛЬШЕВИКОВ

Подходила весна 1921 года. В Тбилиси вошла II армия, это известие волновало население. Из Манглиси приехал Сухоруков Тимофей Алексеевич и сообщил, что большевики подходят к Маглиси. Гореловцы решили послать за большевиками сани. Снег был до Манглиси. В качестве представителя от Гореловцев послали Сухорукова Тимофея Алексеевича. На второй день навстречу большевикам выехало 40 саней. За 6-7 дней до этого под руководством П.П. Валигина был организован <sup>срочно</sup> меньшевистских пестев. Всё это было сделано организовано в 5 часов утра, а оружие было раздано населению. Целую неделю было безвластие. Утром не помню дату, но была масленица 1921 года группа Гореловцев вышли хлебом и селью возле дома Белоусова Ивана Васильевича. К полудню показались всадники. К этому времени туда вышло много народа. Ехали курсы красиво одеты нагелевах шапочки кубанки. Командир их Каширин ехал впереди пинал хлеб-соль и приветствовал встречающих. Подъехали и сани и человек 200 Манглиских Добровольцев. В тот же день получили известие, что внашу сторону движется турецкая дивизия. Каширин в течении нескольких часов поставил всё население на ноги. Гореловцы встали под ружьё. Оделись в шинели, бурки. Были выделены командиры батальонов: Мирешников Андрей Васильевич, Ослопов Василий Кузьмич, Сухоруков Николай Алексеевич и др. Своей резиденцией Каширин избрал дом Тихонова Петра Васильевича и на причёлке его дома развевался большевистский флаг.

Для встречи турецкой армии были выделены:

- 1 Гелебов Григорий Васильевич
- 2 Зубков Егор Иванович
- Щукин Николай Иосифович
- 4 Каширин

турецкую армию встретили с хлебом селью - с приветствием выступил Каширин переводчиком был Зубков Егор Иванович. Дивизия вошла в село штаб турецкой армии против советского флага через улицу у Чивильдеева Ильи Николаевича и турецкий флаг на длинном шесте воткнутом в кучу навоза по среди двора.

Два штаба Советский и Турецкий разделяла улица. Переговоры были в штабе Каширина в доме Тихонова П.В. Со стороны Гореловцев присутствовали вышеуказанная комиссия во главе с Кашириным.

Всю ночь по улице горели костры турецкой армии. Было холодно.

Всю ночь скакали Гореловские патрули по улицам и вокруг села. Ночь была длинная - тревожная. Перед рассветом заиграл турецкий горнист. Вслед за ним вдали послышался сигнальный горн Гореловцев играл Ларин Фёдор Ал. Снова движение. Армия Кемаля к 10 часам покинула Гореловку. Только видно было в сторону Ефремовки длинный хвост ушедших аскяров.

Закоре приехал некто Кравцов который и возглавил Гореловский ревком. Членами ревкома были Хеледидин Михаил Петрович, Углов Григорий, других не помню, секретарь Балабанов Кузьма Иванович. Затем Пред. ревкома был выдвинут Хеледидин Михаил Петрович, а через год Углов Григорий. В 1922 году председателем был Котлобай инициалов не помню.

#### Первая Маёвка.

В 1921 году первое мая совпало с религиозным праздником пасхи. На лугу за Гончаревыми к 12 часам собралась Гореловская раздетая публика. Была устроена трибуна. Кравцов сделал доклад о значении первого мая, после доклада скелёк не пытался Кравцов заставить кого-нибудь выступить с приветствием это ему не удалось. Кравцову всё же удалось скелетить группу конников, чтобы устроить на лугу скачки но скачки не удались. Тогда эта группа:

- 1 Калмыков Григорий Григорьевич
  - 2 Медведев Алексей Васильевич
  - 3 Губанов Михаил Иванович
  - 4 Шукин Федор Федорович
  - 5 Прямуков Данил Михайлович
  - 6 Казаков Федор Петрович
  - 7 Астафуров Федор Федорович
  - 8 Сухаруков Василий Алексеевич
  - 9 Карев Андрей Васильевич
  - 10 Шукин Николай Николаевич
  - 11 Смородин Андрей Александр.
  - 12 Гончаров Петр Алексеевич
  - 13 Сухаруков Алексей Фролович
  - 14 Обитнев Николай Григорьевич
- и др.

Все же Кравцову удалось уговорить конников проехать по улице с песнями и Медведев Алексей затянул привезенную с фронта песню "Ну, как братцы надежда нам чужая сторона", ребята, а в том числе и я бежали с боку нам это было очень интересно. Так Гореловцы в первый раз отпраздновали первое М А Я.

## ОТКАЗ ДУХОБОРОВ ОТ ВОИНСКОЙ ПОВИННОСТИ 7

В начале Советской Власти сектантов всех мастей от службы в сов. армии отстранили, так как по их религиозным убеждениям <sup>они не брали оружие</sup> для чего они перед судом должны доказать свои религиозные убеждения.

В 1923 году Ахалкалакский уездный военкомат призывал 1904 год рождения, призывники в основном были малолетние, а по этому меня привлекли на помощ секретаря сельуполномоченного Ларину Ивану Васильевичу писать призывникам заявления в суд об освобождении от воинской повинности. В помощ призывникам от общества выделялись эксперты, старики, хорошо знающие и могущие толковать духоборские мировоззрения.

В основном выделялись:

Голубов Григорий Васильевич

Зубков Егор Иванович

Смередин Василий Васильевич

На суде вызывали призывника и задавали ему стериотипный вопрос: почему он не хочет служить в красной армии? ни кто из призывников доказать религиозных убеждений не мог и не доказал. После вопроса призывника выступал эксперт в защиту призывника один из трёх, который, так же доказывал догмами Утверждения из изречений духоборских псалмов, также очень мало доказывали свои убеждения однообразными догматическими ответами. Но суд все равно вызывал каждого призывника и терпеливо выслушивал его бредовый лепет ничего не говорящий ни уму ни сердцу.

После этой судебной процедуры Военком выписывал специально заготовленные бланки белых билетов на обложке, которые написаны "Освобожден от военной службы, по религиозным убеждениям" и под эгидой религиозных убеждений люди скрывались от службы в армии. Так, можно сказать, механически суд освобождал от службы Рядовых духоборских ребят.

Этом механическое освобождение тянулось до 1928 года, когда впервые призвали духоборских и мусульманских призывников 1907 года рождения. Об этом будет сказано ниже.

По традиции у духоборов все общественные вопросы решались старичками, а старички эти представляли богатую прослойку так и при советской власти членами сельского совета выдвигались из богатой прослойки и попадали в советы старички, которых потом в 1927 году вывели из состава и лишили избирательных прав. Беднякам не доверяли потому, мол они и бедняки, что они глупее богатых ~~ффф~~ вет под этим сладким соусом и находились у власти сельские эксплуататоры. На сходках всегда принимаются с большим вниманием <sup>и мнение</sup> до сих пор бытует мнение о том, что потому он и бедняк, что не умеет жить, богатые женили своих сыновей на богатых девках. По праздникам компании заводили богатый с богатым. Вовремя обложения налогами бедняк записывал всё своё поголовье под обложение, ему скрывать было нечего

абогачи скрывали от обложения и скот и другие доходы, чтобы меньше платить налогов это один из признаков умения жить, богачи бедняков называли просто шентропа. Когда кулаков лишили избирательных прав и обложили индивидуальным налогом кулаки начали бойкотировать все советские мероприятия на селе, начиная от налогов, заготовок и других мероприятий. Особенно это резко выразилось в селе Гореловке. Для изучения этих вопросов в Гореловку стали присылать ~~СССР~~ ~~Сибирский~~ ~~Уральский~~ ~~Южный~~ ~~Северный~~ ~~Кавказский~~ представители ЦКА Грузии Бирюков, Богданов, Преображенский, Клименко, Москутов Драченко, из Москвы был прислан представитель ЦК Бугровский и др. Бирюков потом стал первым секретарём вновь организованного Богдановского райкома Партии, а затем секретарём Тбилисского Комитета Партии. От ~~сюда~~ началась полоса классовых выступлений. Кулаки взяли курс на женщин, с них, мол меньше спроса. начиная с 1927-8 годов в селе Гореловке не удалось провести ни одного мероприятия власти, дошло до того; что отказались от уплаты сель/хоз налогов, самооблажения, госстраха, отказались от займа. Женщины хором отвечали: не челаем и это слово "нежелаем" стало нарицательным среди недуборского народа.

В 1927 году в гореловку приехал Филипп Махарадзе его Гореловцы приняли в сиротском доме и Махарадзе проговорил, что он знал Лукерию Васильевну и вообще знаком с духоборским вопросом и о нём у духоборов были лестные отзывы. Бывал в Гореловке и Миха Цхакая, о его посещении Гореловки скажу немного ниже.

В 1927-28 годах проходили выборы Советов. Голосование было открытым, чтобы не допустить к голосанию граждан лишённых избирательных прав, всем имеющим право голоса выписывали повестки, которыми они должны явиться на избирательный участок, а повестка являлась его пропуском на избирательный участок. За 2 дня до выбора стали разносить избирательные повестки, но большинство избирателей их не приняло, за исключением 30-40 человек и группы бедноты. по селу работали женщины предупреждая людей, что бы повестки не принимали.

Для успешного проведения выборов и в связи с тем, что в Гореловке не было помещения, чтобы поместить всех избирателей, Гореловка была разбита на четыре участка: избирательные участки были назначены:

- 1 участок в школе
- 2 " в доме Карева Василия Ивановича
- 3 " в доме Батурина Андрея Ивановича
- 4 " в доме Смородина Кондрата Трофимовича

Решили не принятые повестки взять на избирательные участки, возможно кто одумается и придет к избирательному участку и ему можно будет вручить повестку. Избирательные собрания приурочили к 8 часам вечера в нерабочее время. К каждому избирательному участку были



прикреплены представители ЦК, КИ му участку Приображенский, ко 2 му участку Богданов, к 3 уч. Бироков, к 4 уч.

Во втором участке избирательное собрание проводил я /Балабанов Г.Г. являлся председателем избирательного участка. Мы заранее пришли на избирательный участок разложили на столе бланки протокола голосования Марин Мван Васильевич подготовился к ведению протокола. Удверей поставили два человека для пропускания по повесткам. Во дворе стали собираться люди. принявшие повестки пропускались в хату, пришли призывники новобранцы 1907 года рождения. Стали нахальство протискиваться без повесток и ни какие уговоры на них не действовали ни кто не желал принимать повесток, а больше всего нахальничали молодчики сынки лишенцев лезли с громкими выкриками и угрозами: если не пустите мы разнесём хату пух и прах. Двери заперли и начался громкий стук и в дверь и во все окна. Поднялся крики и угрозы: "Откройте немедленно, иначе будет плохо! Вдруг прибыло много нового народа и крики перешли в рёв. Толпой нажали на сенечные двери сломался крючок и народ хлынул в сенцы мы успели забежать в хату и придержали хатнюю дверь тогда из сенец так нажали, что хатняя дверь вывалили в хату вместе с коробкой. народ хлынул в хату, разогнали лампу стало темно, поднялся страшный крик, то там, то сям чиркали спички искали нас и били кто чем попало, но мы безудержно пробирались к выходу и с большим трудом вырвались наружу. Уполномоченный милиции Саркисян Царук позвонил богдановской милиции которая избавила нас от дальнейшего побоища.

На второй день выяснилось следующее: Собралась кучка недовольных властью людей разогнали избирательные собрания на 1-3-и4 участках и нагрянули на второй.

В Гореловке выборы были сорваны. По другим сёлам выборы прошли нормально. Гореловка забурлила. По улицам стали прогуливаться гурты молодчиков с железными палками сделанными из зубьев конных граблей вечерами ходить по улицам стало небезопасно. Перед этим Гореловский сельский совет принял решение построить в Гореловке новую школу семилетку. На постройку школы была спущена смета и план строительства.

Сельский совет Глухова Алексея Петровича и др. и они приступили к заготовке строительного камня в карьере у Жарика, а по селу стали распространяться слухи, что хотят построить в Гореловке школу семилетку, а потом будут отбирать у всех детей и обучать их в семилетке чтобы они не верили в бога, проклинали бы бога и родителей и тому подобная ересь. Сельсовет готовил вопрос постройки школы, а кучка антисоветски настроенных лиц готовилась к срыву этих мероприятий.

Готовили это чёрное дело на своих тайных собраниях по ночам. Бельский совет ничего не подозревая даёт наряд по всем сёлам сельсовета чтобы те выслали подводы для переброски камня из карьера на стройплощадку, а в сельсовет тогда ввели сёла: Гореловка, Орловка, Спасовка, Еремювка, Троицкое, Родионовка, Тамбовка, Владимировка и Богдановка. В назначенный день выехали подводы и нагрузив везли в Гореловку. Большая толпа женщин с палками вышли на встречу обозу и остановили его. Ни какие уговоры не действовали. Женщины грозились палками и требовали немедленно разгружать подводы кто где стоит.

Напрасно уговаривали Лоскутов, Клименко и Драченко не делать глупостей но получили грозный ответ: "Уходите отсюда пока живые"!

Была вызвана из Богдановки милиция 16 человек, но на милицию набросились бабы с палками и разогнали её. Камни были свалены, как от села и до трушкина покоса.

Женщины почувствовали силу в своих действиях и правоту.

Уездные власти решили с вопросом строительства школы подождать. Через несколько дней были арестованы: Зубков Иван Иванович, Гончаров Василий Афонасьевич и Зубков Егор Иванович. Понароду слух, что сиротское ~~фёдоровское~~ хотят ликвидировать, а поэтому надо собираться и охранять сиротский дом. На ночь стали собираться в сиротский дом с палками, с вилами. Ночи проводили по сараям и доохранялись стали беременеть, например: Прямурукова Аграфна Ивановна.

В гореловку стали часто приезжать из органов МВД и однажды по оперативному вопросу приехал в Гореловку начальник Ахалкалакского ОГПУ Чолокия, Начальника Ахалкалакской уездной милиции Проян Матвей и несколько милиционеров и должны провести собрание группы бедноты в доме Струцова Афонасия Павловича. Собрать группу поручили Батурина Фёдору Кузьмичу и Савенкову Василию Иларионовичу они шли за Гончаровым Василием Васильевичем и только дошли до писарева переулка, как оттуда выскочили ~~фёдоровские~~ четверо с железными палками Щукин Николай Николаевич, Сластухин Василий Григорьевич, Гончаров Никита Иванович и Казаков Фёдор Петрович и стали избивать Батурина и Савинкова. Батурин обножил наган и дал несколько выстрелов в верх и побежал в сторону дома Савенков побежал к струковым сообщить милиции. Эта четвёртка погна-

лась за Батуриным, пробегая мимо сиротского дома крикнули и от туда выбежали ещё человек 30 и устремились за Батуриным, он забежал в канюшню и заперся на засов. Эта кучка хулиганов стала бить большими камнями в дверь и порядком её поломала, но как раз подоспела милиция, которая разогнала обезумевшую толпу и вызвала Фёдора Кузьмича из беды. Когда возвращались обратно Чолокия, Проян милиция и проходя мимо сиротского увидели у калитки четверых молодчиков, Проян закричал: "сейчас же зайдите внутрь и закройте калитку" но они его не

послушали и продолжали стоять, тогда Проян послал милиционера, чтобы заставил их зайти, но когда милиционер приблизился к ним они схватили его и мгновенно затащили в калитку, калитку заперли на засовы и начали железными палками избивать, за калиткой послышался душераздирающий крик о помощи, тогда Савенков Подставил спину, А Проян вскочил на спину и на стену забора выстрелил три раза из пистолета и перескочив во двор открыл калитку - милиционер лежал на земле в полуживом состоянии, Его принесли в аптеку для оказания <sup>первой</sup> ~~своей~~ помощи, но не успели. Милиционер скончался. Чолокия предупредил, чтобы вечерами по одному находили и по возможности столкновения избегали.

Председателем сельсовета Был Лоскутов Давид Павлович, а секретаря /Балабанов Г.Г./ . Однажды Лоскутов уехал в Тбилиси, и возвратился в новом плаще. Бабы стали собираться у школы и улучив минуту когда Лоскутов появился в коридоре начали требовать: "скажи нам, зачем ты ездил в Тбилиси, мы должны знать" Лоскутов сказал: "ездил по своим <sup>делам</sup>, а вам какое дело до этого?" и когда он зашел в большой класс то народ двинулся в класс, мы кое как закрыли наружные двери и спросили тех кто зашел выйти, но они не выходили <sup>мы</sup> и старались не допустить и завязалась давка у парадной ~~и~~ они всё же нас оттолкнули и открыли двери народ повалил в класс, я почему то по внутренней лестнице выскочил на чердак, за мной устремились трое ребят, я стал на ляду и хотел удержать её, но ляду вместе со мной стали поднимать я выскочил в слуховое окно на крышу, а за мной и ребята и мне ни чего не оставалось я прыгнул на кучу золь, а от туда на квартиру Петра Николаевича Калмыкова схватил винтовку и просидел с ней у окна откуда не приехала милиция ~~фото~~, которую вызвал Саркисян "арук", что же произошло с нами в классе когда туда ворвался народ их били, а Лоскутову помимо того разорвали новый плащ.

Хорошо милиция в то время действовала оперативно ни когда сильно не запаздывала.

Нас предупредил Чолокия, что Гореловкой занимается Москва и наверно скоро разрешится Гореловская проблема в какую нибудь сторону. Лоскутов и Клеменко писали заявление в ЦК с просьбой об освобождении их от этой работы, но их не освобождали.

В ИЗИТ МИХА ЦХАКАЯ В ГОРЕЛОЗКУ 7

Стоял тёплый летний день. В канцелярии сельсовета посетителей нет. Председатель с/совета Батулин Фёдор Кузьмич уехал по сёлам и в канцелярии я один. Я работал секретарём с/совета. Вчера в канцелярии былолюдно и порядком накурено и насорено. Курьер Калмыков Пётр Николаевич ушёл в отпуск, а его функции: <sup>убрать</sup> канцелярию, вызвать когонибудь ~~идр.~~ я взял на себя. И вот <sup>убра</sup>вчера вечером я должен был сделать и я отложил это на сегодня. Было II часов дня.

Я вооружившись веником решил подмести пол и выйти на воздух, побыть на солнышке. Не побрызгав я приступил энергично мести, и пыль поднял невероятную. Близко порог, я открыл дверь и собрался сор выметать в дверь и в коридор. Вдруг слышу разговоры и слышу шаги по коридору и в дверях <sup>визла</sup> пошёл человек и я узнал в нём тов. Цхакая я растерялся веник выпал у меня из рук хотел приостановить их и попросить подождать или зайти в класс и там их принять, но Цхакая сказал: "ничего, ничего" и минуя меня <sup>пошёл</sup> <sup>идел</sup> на стул председателя и спросил: "Где председатель"? Я сказал, что он уехал по сёлам. вошли ещё 4 человека я не чувствовал под собою почвы, <sup>кто</sup> такой, спросил тов. Цхакая? я отрекомендовался, что мол секретарь с/совета - а почему подметааете? - Да говорю курьер в отпуску. Сможете вы, говорит собрать собрание? собрание, говорю само собрётся раз машины приехали, сказал я - Шутки потом, а сейчас распорядитесь быстро собрать собрание. В свите Цхакая были Тодрия, какой-то низенький старичок в черкеске с газырями и ещё два человека. Цхакая взяв меня под руку и мы пошли по улице в сторону аптеки и Цхакая спросил: "Правда ли до сих пор у вас в домах есть ещё портреты царя? я сказал, что есть ещё такие - а нельзя ли посмотреть? можно ответил я и как раз мы подошли к дому Щукина Николая вот можно зайти сюда сказал я. Мы вошли в сенцы я постучал и мы услышали: "Кто там, входите" открываю дверь входим в хату и Цхакая остановился посреди комнаты низко поклонился и сказал: "Здравствуйте" Здравствуйте, здравствуйте ласково приветствовала хозяйка Маша - походите, садитесь Цхакая устремил свой взгляд на висевший на причолке во весь рост метровый портрет царя Николая II. Цхакая озадаченный спросил: "Зачем у Вас висит этот портрет? - Так для красоты сказала тётка Маша. А знаете, что цари вас выслали сюда - сказал Миха - Знаем, как же не знаем, ответила тётка Маша - это же картина мёртвая вещь она ни каких чудес творить не может. А если я пришлю вам дорогие картины писанные маслом вы их повесите? Повесим отвечает тётка Маша. А эту снимете спрашивает Цхакая нет, зачем же, она нам не мешает. На этом беседа закончилась и мы покинули дом Щукина.

Выдя на улицу мы увидели у школы много народу и Цхакая подумал, что

это я так оперативно организовал собрание. В большом классе школы была сцена для выступления нашей самодеятельности. На сцене был большой стол накрытый красной материей. за столом уже сидели т.т. Тодрия и др. К этому времени я послал Голованова Алексея Петр. созвать сюда группу бедноты. Открывая собрание я сказал: "К нам приехали представители власти, прошу соблюдать тишину и если есть жалобы на местную власть, говорите не стесняйтесь, всё говорите" и предоставил слово тов. Цхакая. т.Цхакая подошел к краю сцены и заложив левую руку за пояс произнес: "товарищи" и дальше он не успел ничего сказать, на переди стояла Власова Малашадоффа и подойдя бл близко и ухватив его за полу одежды сказала: "Какой ты нам товарищ? Ты вон чего надел-и показывая на себя говорит, а мы вон чего, ты наел пузо во, указывая руками, а мы вот пожалйста, ишо называеш нас товарищами? я хотел пресеч её за такие дерзости, но поднялся невообразимый крики топот ногами о деревянный пол, на сцене Голованов, я спросил его, чтобы он подозвал группу бедноты поближе к сцене, Тодрия спросил у меня: есть ли другой выход я сказал, что нет, Тодрия сказал: "как им выйти? в это время в зале сплошной крик и отдельные выкрики: Нам царя давайте, окружите нас каменной стеной мы будем бросать вам мясо и налоги жрите, только нам не лезть".

У стены стали группа бедноты впереди пошел Голованов, а за ним Цхакая и другие, с трудом вырвались на улицу народ напирал в дверь я и другие уговариваем прекратить безобразие, а когда я вышел на улицу машин не было, их, как ветром сдуло. А я хотел пригласить их к себе по-кушать.

На этом и закончился визит представителей Власти в Гореловку. Можно привести много подобных случаев, но для наглядности, что бы оценить обстановку достаточно и этих фактов.

### Б У Г Р О В С К И Й.

В конце января 1928 года в Гореловку в качестве представителя ЦК ВКП/б/ приехал некто Бугровский. Для нас он был человеком недостижимым. Появился он в модном плаще, без головного убора с длинными выщипанными тёмно-коштановыми волосами спадающими на плечи, выше-среднего роста, с красивым мужественным лицом и не смотря на двадцати градусный мороз, ходил в своём модном плаще и без головного убора. Появление его подниствовало на всех нас ошеломляюще.

В первое же воскресенье он организовал в клубе литературный вечер и этим вечером буквально покори нас всех. Первым номером своего выступления Бугровский рассказал о себе самом. Мы узнали, что он родился в Москве, что он член партии, работал артистом в драматическом театре в городе Гусь-Хрустальный затем наизусть прочёл "Железный поток" Серафимовича и прочитал наизусть так мастерски

что заворожил публику и под конец продекламировал стихотворение "Тюрьма". Для жилья ему освободили комнату где находилась изба читальня сделав там побелку, постелив пуховую постель. Учительницы Елизавета Ивановна и Полина Васильевна по очереди обслуживали Бугровского, готовили из своих продуктов ему безвозмездно шикарные завтраки, обеды и ужины в которые, как обязательный ассортимент входила и стопка коньяка. Этот гостеприимный режим, так и остался на всё время пребывания Бугровского в Гореловке. Учительницы стеснялись потребовать от Бугровского плату за продукты, а Бугровский, видимо стеснялся предложить им эту плату.

Вторжение Бугровского в нашу обычную жизнь, как две капли воды напоминает вторжение Хлестакова в Гоголевском ревизоре, в тихую жизнь Миргорода. Буквально на второй день Бугровский организовал ячейку безбожников и занятие ячейки проводил у себя на квартире.

В ячейку сначала вошли: Литвинов Д.Д., Голованов А.П., Глухов И.Н. Балабанов Г.Г. и Жалмыков П.Н. Я был избран секретарём ячейки. Свири протоколы мы посылали в Москву в СВБ от куда получали бесплатно литературу и все методические указания. Затем в нашу ячейку вступили Астафуров Г.В. и Антофеев Ф.Ф. из Орловки и Ларин И.В. Отсюда началась наша Атеистическая деятельность.

Первый З А Е М. Проходила компания Крестьянского займа. Гореловцы с большим трудом принимали этот заем и вот наш патрон Бугровский взялся нам помогать. Он взял часть облигаций и пошел по дворам один. Заходя в дом он спрашивал фамилию, записывал в тетрадь клал на стол облигации и уходя говорил: "это ваш заем, завтра же внесёте деньги в сельсовет, если не внесёте, я вас сожму в бараний рог" и уходил. Так он вошел в хату Маркиной Прасковии. И положив на стол пистолет и заем сказал: "завтра, чтобы внесла деньги в сель совет! Уважаемая Прасковья оказалась не из пугливого десятка, когда увидела, что с нею разговаривают с обнаженным пистолетом, закричала: "Ах ты ирод окаянный! анчихрист проклятый, я тебе покажу как ливольвер обнаруживать!", схватила в рогах чаплю, да размахнув на Бугровского, закричала: "Вон из моей хаты! Бугровский, как пробка выскочил из хаты и быстрыми шагами пошел в сторону сельсовета, который находился в здании школы. Придя в сельсовет он положил на стол оставшиеся облигации и сказал: что он больше ни войдет ни в одну хату, пусть этот заем провалится, ушел в свою комнату, и лег в постель. Мы с Иларионом не знали, что нам делать, как сообщить в УКри, чтобы не узнал Бугровский, кто это сообщил. Мы просто боялись его. Тогда я вышел в коридор наблюдать не идет ли Бугровский а Иларион позвонил секретарю УКОМа Садыкову. На другой день приехал Садыков и мы не успели предупредить, чтобы он не разоблачил нас.

Я, Иларион и Бугровский сидели и обсуждали вопрос строительство клуба в Гореловке, вдруг в сельсовет вошел Садыков, поздоровался, сел на стул и у нас с Иларионом забилось ~~сердце~~, вот-вот сейчас Садыков раскроет карты. Садыков закурил, и стал спрашивать, как идут дела с реализацией займа с Иларионом в один голос говорим: трудновато, Садыков с места в карьер повернувшись к Бугровскому сказал: "А вы товарищ Бугровский откуда взяли свой метод, разговаривать с крестьянами, да ещё с женщинами с пистолетом в руках?, Вы представляете, что вы этим делаете преступление, что это грубое извращение нашей политики?!" Бугровский вскочил, как ужасный и взглянув на нас с Иларионом, спросил: Кто сказал вам об этом? и бледная сказала: "я ещё в своём уме" Тогда Садыков сказал: "Мне сказал человек, которому я не могу не верить" - Кто этот человек скажите пожалуйста? Спросил, чуть не со слезами Бугровский. Это мне сообщил Глухов Ларька, вот кто грубо сказал Садыков. Бугровский сделал такую убийственную мину, глядя на Илариона, сказал: "эх Ты иудушка, а я принял тебя за порядочного человека". Садыков сделал Бугровскому хопотий чагоняй сказал: "Нажимайте на заем и Мы приступаем к очень важной полит компании реализации решений инициативной ~~бюро~~ группы о признании воинской повинности духоборами и молоканами".

Садыков уехал, а Бугровский отвернулся от ~~меня~~ Илариона и все секрет стал делить только со мной, называя Илариона штрейкбрехером. Иларион тоже надулся на меня, что я стал любимчиком Бугровского.

#### ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ ДУХОБОРАМИ И МОЛОКАНАМИ ВОИНСКОЙ ПОВИННОСТИ

В сентябре 1927 года нас с Иларионом Глуховым вызвали в УКОМ пар. В Ахалкалаки на совместное заседание УКОМа и УИКа где решался вопрос о призыве в красную армию сектантов. На заседании выдвигались разные ~~варианты~~ предложения и остановились на одном: Создать съезд духоборов и молокан, Для этого создать "Инициативную группу для подготовки вопросов съезда. В инициативную группу вошли:

Сбитнев Иван Павлович  
 Балабанов Кузьма Иванович  
 Балабанов Гаврил Григорьевич  
 Глухов Иларион Николаевич  
 Жабин Иван Ермилович  
 Третьяков Алексей Васильевич

На заседании инициативной группы официально были поставлены два вопроса  
 1 о школьном строительстве  
 2 земельный вопрос и животноводство  
 3 разные вопросы. После решения основных вопросов, мне было предложено секретно предложено выступить в разных вопросах и выдвинуть вопрос о службе в красной армии сектантов: духоборов и молокан.

Школу я начал ходить в 1913 году. Наша школа была построена в 1902 году, была тогда совсем новая, хорошо отапливаемая кизяком. Полы были хорошо выкрашены. Окна и двери плотно закрывались. В школе было всего восемь комнат, две из них, одна большая и одна по меньше были отведены под классы, а остальные представляли из себя: две комнаты были квартира для учительницы, три других квартира для заведующей школы, одна малюнькая являлась кухней. Из комнат учительниц в кухню были проведены два звонка. Школа имела библиотеку из 600 книг, подарок Палавандова попечителя нашей школы.

Имелся гардероб бутафорной одежды мальчиков и девочек для самостоятельных выступлений. Был большой шкаф с инструментами: плотничными, для вязания и вязальная машина параллельного действия, переплётными и др. инструментам. Коридор школы отапливался и по обеим сторонам были вешалки в два ряда для верхней одежды. Двери, парадная и задняя были двойными. С начала открывались первые самозакрывающиеся двери, а потом открывались внутренние двери.

Порядок и дисциплина в школе были строгие. шуметь разрешалось только во дворе во время перемен. во время грязи на улице ученики <sup>принесли</sup> дополнительную обувь, грязная обувь оставлялась в коридоре, а в класс входили в запасной обуви. Ученик переступал порог школы с каким то благоговением.

Учительницы представлялись ученикам всезнающими-полусвятыми и ученики относились к ним с искренним уважением. Когда я ходил в первое отделение заведующим был Григорий Фёдорович/фамилию не помню/, а учительницей была Ольга Андреевна Пруссецкая. В 1913 году было 3 отделения. В 1914, 15, 16 и 1917 годах было по 4 отделения и в 1918 году открылось и 5 е отделение. В пятом отделении было только 3 ученика: Балабанов Гаврил Григорьевич, Губанов Игнат Тихонович и Тихонов Иван Алексеевич.

В 1917- 1918 учебном году был введён изменённый алфавит без твёрдого знака, авв в конце слова, буквы ять, фита ижица. Твёрдый знак временно был выведен и из середины слова, а вместо него был введён апостроф.

Большие изменения произошли и в грамматике.

В 1917-18 годах была большая недостача в учебниках, тетради выпускались из серой грубой бумаги в одну линию, а нам пятому классу выдавали тетради без линий. Пером на таких тетрадях было <sup>писать</sup> невозможно. Чернила на таких тетрадях расплывались, а перья цеплялись за бумагу. Карандашом тоже писать было плохо, карандаши выпускались с твёрдым, часто ломающимся графитом и написанное таким карандашом было еле заметно и писать быстро было не возможно, в следствии чего почерку у учащихся стал сильно портиться.

тетради и чернила выдавались бесплатно.

Попечителем Гореловской школы был Хоспинский князь Палавандов.

В 1916 году в Гореловской школе учился сын Палавандова Абас. Успеваемость у Абаса была плохая <sup>он</sup> и был прикреплен ко мне как сильному ученику и мне приходилось много времени отнимать, помогая ему. Отметки же ему



во первых я не знал, как мерили эти расстояния до звёзд. В голове у меня получился сумбур, неразбериха, а слова, что нет бога меня сосем убили и на этом у нас разговор прекратился. Сколько отец не пытался возобновит его, ни чего не вышло. мне глаза залили слёзы, отец показался совсем чужим и страшным человеком. Я не только говорить, но не мог издать ни звука, был окончательно подавлен и после этого отец понял, что он крепко ошибся, что без предварительной подготовки внёс такую сумятицу в мой детский ум и этим оттолкнул меня от себя и очень на долго. Походили годы, у меня эти страшные слова из головы не выходили, а всё время сверлили мой ум: есть ли бог? я пробовал неистово молиться; что бы бог избавил меня от этих мыслей. А когда начинал рассуждать сам с собою, то никак не нахожу места где должен находиться бог со своими ангелами и архангелами. Для неграмотного этот вопрос решается просто: небо он представляет твердью, а на небе всё и находится. Мне же представляется такое открытое небо и бесконечная даль. Мне иногда становилось жутко созерцать всё это.

Меня стало одолевать застенчивость, домашние это стали замечать, но я не мог заикнуться ни перед бабушкой ни перед кем о сказанных мне отцом словах. Отец тоже поняв свою ошибку был сильно огорчён, но исправить это и разубедить меня уже не мог.

Я имел хороший слух и голос и меня приобщили к старшим товарищам которые ходили к старым певцам и твердили петь религиозные псалмы. Я ходил пел и каждое воскресенье посещал моление и там пел, но уже религиозные воззрения отходили всё дальше и дальше, а к 1923 году я окончательно стал на путь атеизма.

Открытым остался вопрос бабушки, обидеть её я ни как не мог. Бабушка для меня была недосягаемым авторитетом.

Я начинал лгать бабушке, что я работаю зав избой читальней, но не состою в комсомоле, не смотря на то, что я принимал участие в организации Орловской комсомольской ячейки, но пока не оформился официально в комсомоле не оформлялся, для меня очень трудно переступить этот барьер.

из Орловских ребят в комсомол вступили:

- 1 Салыкин Фёдор Васильевич
- 2 Антюфеев Фёдор Фёдорович
- 3 Гончаров Архип
- 4 Махортов Фёдор Васильевич
- 5 Астафуров Григорий Васильевич
- 6 Кучин Иван Фёдорович
- 7 Калмыков Пётр Михайлович

И вот однажды Мать Гончарова Архипа обнаружила в кармане гимнастёрки комсомольский билет. Билет последовал в горящую печь, а затем добралась

ставились завышенные .

Со мной в третьем отделении учился и сидел за одной партой тоже сын Гёллинского князя Муртуза Ахмед , тоже был прикреплен ко мне, за что когда приезжал Муртуз к сыну привозил мне подарки.

С третьего отделения был урок по астрономии , который мне очень понравился и я начал увлекаться астрономией. В разговорах с товарищами я всегда старался завести разговор о звездах, планетах, о телескопах и горел желанием изготовить самодельный телескоп, для этого я выпросил у бабушки сломанные очки, но не зная законов оптики у меня телескоп не получился.

Хотя я учился с хорошими отметками, но в первом и втором отделениях мне было очень трудно и не интересно учиться дело в том, что до школы дедушка научил меня читать и писать и я читал уже бегло и писал быстро, конечно с грамматическими ошибками, а в первом отделении и должен был писать палочки, кружочки, что меня очень мучило. В третьем отделении я увлекся астрономией и полюбил школу окончательно. Учение мне довалось легко, а по этому дома я часто пропадал в своей кузнице и делал ключи для замков, карманные ножи, кольца из меди, латуни бронзы и алюминия. в школу я шел с тяжелыми карманами и через учеников раздавал свои изделия и принимал новые заказы.

Дома я находился под опекой моей бабушки Балабановой Федосии Тимофеевны. Бабушка моя была сильно религиозная, умная и влиятельная на селе, она не мешала мне учиться, а наоборот гордилась моими успехами. Бабушка любила выслушивать мои измышления в области астрономии и всякий раз подчёркивала, что мол всё это величие и бесконечный мир есть творение бога и моим восхищениям не было края.

Я затвердил от бабушки и из псалтиря более ста псалмов. Удивительная была у меня память. В бога я верил до глубины души и чем более узнавал о вселенной, тем ~~было~~ крепче укреплялась вера в бога. и бабушка прочила из меня необыкновенного моляку и чуть ли, не религиозного вожака.

Как то мы с отцом ночью ехали из Ленинакана тогда/Александрополя/ и у нас возник разговор о вселенной и я начал объяснять отцу скорость света и сколько лет от ближайшей звезды должен лететь до земли этот свет и всё это творение бога. Отец долго слушал мои рассказы, а потом и говорит, что я, мол, хочу поверить твоим рассказам, только ты мне скажи: кто и как мерил эти расстояния, ведь не только на звездах, а и на луне никогда и ни кто не был. значит всё, что ты рассказывал, сказка, выдумка, а говорит ты так восхваляешь творение бога, а я говорит слышал, что и бога то вообще нет и ни-когда не было. Эти слова отца меня шокировали

до Архипа и набила ему сколько влезло. До этого времени <sup>Комсомольцы</sup> были в секрете и ни кто не подозревал о существовании комсомола, среди духоборской молодёжи. Теперь комсомол легализировался, и для стариков стал как сорина в глазу, встал вопросом номер один. Через неделю принёс комсомольский билет Астафуров Григорий Васильевич и убедительно просил меня, чтобы его исключили из комсомола. Причина у самого Астафурова была убедительна как он мне доказывал: "Вы говорите, что бога нет, а вот моя мать лечит людей молитвами и болезни проходят, значит бог есть." До этого я был ухаживателем к Астафуровым и пошел я в Орловку с ночёвкой. Прежде всего надо было убедить его родителей отца Василия Васильевича и мать Марину Фёдоровну, а уж самого Григория я надеялся легко убедить. Вопрос Астафурова уладился. Отец его Васильевич долго не заставил себя ждать, но мать долго упорствовала, наконец и её убедили. Над комсомольцами смеялись и соврачали уходить из комсомола. С большим трудом удалось сохранить Орловскую ячейку.

Какую же работу проводил комсомол? Кроме подготовки новых членов другой работы не проводили. В 1926 году, когда секретарём УКОМа Комсомола работал Мелексетов ячейка комсомола зашевелилась стали проводить занятия по текущей политике. Комсомольцы стали принимать участие в кружках самодеятельности.

Председателем Гореловского сельсовета в это время работал Балабанов Кузьма Иванович. Членами сельсовета были и из зажиточного класса. В 1928 году из состава членов сельсовета были выведены Углов Григорий, Губанов Владимир Григорьевичи Белоусов Алексей Васильевич и лишены избирательных прав за эксплуатацию чужого труда.

В сельский совет были коптированы Батурин Фёдор Кузьмич, Балабанов Гаврил Григорьевичи Глухов Иларион Николаевич.

В селе Гореловке была организована группа бедноты, в которую вошли:

- 1 Батурин Фёдор Кузьмич
- 2 Гончаров Василий Васильевич
- 3 Гончаров Никит Иванович
- 4 Струков Афонасий Павлович
- 5 Гончаров Григорий Васильевич
- 6 Гончаров Кузьма Петрович
- 7 Власов Димитрий Васильевич
- 8 Гончаров Василий Григорьевич
- 9 Белоусов Григорий Иванович
- 10 Попов Алексей
- 11 Власов Павел Григорьевич
- 12 Пряморуков Кузьма Алексеевич
- 13 Гончаров Николай Савельевич

- 14 Сухоруков Моисей Иванович
- 15 Сухоруков Михаил Иванович
- 16 Сухоруков Кузьма Иванович
- 17 Медведев Кузьма Семёнович
- 18 Прямуков Данил Михайлович
- 19 Прямуков Николай Васильевич
- 20 Гончаров Иосиф Яковлевич
- 21 Маркин Бавелий Дмитриевич
- 22 Тамилин Владимир Абрамович
- 23 Тамилин Владимир Кузьмич
- 24 Терехов Моисей Фёдорович
- 25 Красников Григорий Петрович
- 26 Медведев Евсей Павлович
- 27 Савинков Василий Иларионович
- 28 Маркин Михаил
- 29 Красников Степан

С 1925 года секретарём Гореловского Темисполкома стал работать Литвинов Дмитрий Данилович демобилизованный из красной армии и женившийся на Ахалкалакской учительнице Константиновой Елизавете Ивановне, которая стала работать Учительницей Гореловской школы.

С 1925 года темисполком объединял сёла: Богдановку, Спасовку, Орловку, Гореловку, Ефремовку, ~~Менделеевское~~ Троицкое, Родионовку, Тамбовку и Владимировку. Ждановка тогда ещё не было. Работать тогда было очень трудно. Территория темсовета была сильно растянута, До тамбовки было расстояние 35 километров. Темисполком имел хозяйство. Всего распоряжении были жеребцы производители 6 голов и 2 верховых лошади и темсовет их снабжал кормом и оплачивал конюхов.

Сено темисполком добывал следующим образом: Уездный исполком выделял из гос фонда сенокосный участок в размере 60 га и ~~бывший~~ тем исполком сдавал этот участок крестьянам на половинных началах, крестьяне убирали сенокос и половинную долю свозили в исполком.

Все сборы, налоги, самооблажение, госстрах и др. заготовки производил темисполком. Зарплату врачам, учителям др. так же производил темисполком.

Колхоза тогда ещё не было. В каждом селе имелся уполномоченный тем исполкома т.н. комиссар и имелась сельская канцелярия и сельский писарь.

Все жители <sup>т</sup>емсовета отбывали гужевую и дорожную повинность. Каждый трудоспособный гражданин обязан был ежегодно 6 дней отработать на ремонте дорог и мостов ~~и~~ на шоссейной дороге. Учёт участия в дор. повинности и гуж повинности вели сельские писари.

Чтобы получить справку, на пример, на продажу овец для уплаты налогов и другие нужды житель села брал справку в сельской канцелярии за подписью комиссара а на основании этой справки темсовет выдавал соответствующую справку.

Все поставки и налоги вносились довольно аккуратно и в соревновании с другими тем советами ~~Гореловский~~ Ахалкалакского Уезда Гореловский тем совет ~~и~~ шёл впереди, такое положение длилось до 1928 года. С 1928 года потянулась полоса отказа в основном жителей села Гореловский, а от сюда, как эхо появились отзвуки в сёлах Спасовке, Орловке и Ефремовке В этих сёлах появились отдельные экземпляры, которые были солидарны с Гореловскими сумасбродами.

Откуда эта зараза занесена в Гореловку не известно, но ясно, что она была занесена извне контрреволюционными организациями действующими тогда на территории Советского Союза.

Мы с Иларионом Николаевичем Глуховым задумали провести 10 годовщину Октябрьской Революции очень богато.

I Наша самодеятельная труппа подготовила постановку "Смерть революционера" 2

2 Внесли в фонд подготовки месячную зарплату

I Чистосердов В.В.	60 руб.
Балабанов Ки.И.	60 "
3 Балабанов Г.Г.	15 "
4 Глухов И.Н.	40 "
5 Литвинов Д.Д.	40 "
6 Литвинова Е.И.	25 "
7 Голованов А.П.	25 "
8 Сагалаев П.Е.	25 "
9 П.В.	20 "
10 Деркач В.С.	20 "

II

Кроме этого объявили добровольное самообложение по 5 рублей, для этого послали по селу Калмыкова Петра Николаевича и Гололобова Игната Ивановича по селу ~~инашлись~~ многие участвовать в торжествах и внесли по 5 рублей

1 Смородин Г.М.	5 руб.	19 Маркин Н.М.	10 руб.
2 Балабанов Г.И.	5 руб.	20 Карев В.И.	5 "
3 Чивильдеев П.Н.	5 "	21 Калмыков И.И.	5 "
4 Губанов В.Г.	5 "	22 Батурин В.А.	5 "
5 Губанов М.Г.	5 "	23 Тихонов В.В.	5 "
6 Батурин Ф.К.	5 "	24 Макасева В.А.	5 "
7 Калмыков Г.Г.	5 "	25 Калмыков Ф.Ф.	5 "
8 Смородин Г.М.	5 "	26 Чудской Н.Г.	5 "
9 Калмыков В.Е.	5 "	27 Смородин И.А.	5 "
10 Астафуров К.П.	10 "	28 Пряморуков В.П.	5 "
11 Сбитнев И.П.	5 "	29 Гончаров Н.Г.	5 "
12 Мирошников Г.В.	5 "	30 Гончаров Н.С.	5 "
13 Гололобов П.В.	5 "	31 Хохлин М.А.	5 "
14 Смородин Г.Г.	5 "	32 Губанов Ф.А.	5 "
15 Глухов М.И.	10 "	33 Белоусов М.М.	5 "
16 Глухов И.И.	5 "	34 Астафуров А.И.	5 "
17 Гололобов И.В.	5 "	35 Сухоруков Н.А.	5 "
18 Сухоруков А.Ф.	5 "	36 Калмыков Н.Н.	5 "

Всего собрали 515 рублей. Послали в Колонку Белоусова Михаила Михайловича и Сухорукова Николая Алексеевича и они привезли Вина 20 ведер

и водки 4 ведра. Купили 2 жирные коровы и 4 овцы. Заказали в Ахалкалаки в типографии красивые пригласительные билеты и пригласили из уезд здесь состав УКОМ Партии УКОМ ЛКСМ НКВД и милиции Прокуратуру и УИК Наркомзем Грузии. Загадали всем жителям села Гореловки, чтобы все приходило на праздник и в дворе Школы и во всех комнатах школы в Смородиной хате и у Губанова Володи и у Калмыкова Егора установить столы Поворами Были Смородин Гриша, Белоусов Лавруша, Балабанов Гриша и Батурин Никола. Варили во дворе Смородина Васи.

Из Ахалкалаки приехали три грузовика приехали все кого приглашали и привезли духовой оркестр и порядочно вина другой выпивки, приехали и из Тбилиси. Гулялся Гореловки.

Это гуляние в Гореловке происходило 8 ноября 1927 года.

К вечеру уехали высокие гости, Наркомземовские гости пообещали в Гореловке установить радиоприёмник, и действительно 15 ноября 1927 года в Гореловке был установлен 4 х ламповый радиоприёмник без названия в это же время был установлен радиоприёмник и в Ахалкалаки. Духовой оркестр находился до 10 ноября. Ночевали у Лунина Вани в ~~Хатёнке~~ Хатёнке.

За проведение этих торжеств к нам придрался УФО, что мы незаконно организовали сбор денег без согласования с УФО, но нас выручил УКОМ Партии и УИК /Уездный Исполнительный Комитет/, так как им понравился наш праздник.

ЧП

увно ЧП драм кружка самодеятельности.

увно увно попросил нас потготовить пьесу "На консперативной квартире", которую они прислали нам за две недели раньше. Две недели срок маловат для подготовки этой пьесы, но мы взялись и начали репетировать её усиленно. В основном репетиции закончены. Завтра ехать Вечером генеральная репетиция в костюмах, а завтра выезжаем рано, чтобы на их сцене окончательно отрегулировать мизансцены каждого артиста. Поздно Вечером наша суфлёр Елизавета Ивановна положила грим пьесу и другие атрибуты в сумочку положила на окно и мы разошлись. Утром на восходе солнца к школе подкатила бричка Власова Дмитрия мы уселись на бричку и быстро покатали. Доезжая до Ахалкалаки я спросил у Елизаветы Ивановной: не потеряла ли пьесу, как она забеспокоилась и со слезами сказала, что она её <sup>забыла</sup> на окне. ЧП, мы остановились, после слезали, Елизавета Ивановна передала ключи от квартир Власову рассказала где лежит сумочка и отправили обратно с усло вием, чтобы через 4 часа был около театра в Ахалкалаки и Власов полетел галопом обратно и сколько видно хлещет кнутом лошадей.

Я больше всего беспокоился о Голованове он должен играть пьяного, как бы он в самом деле не напился, а это с ним может слу-

читься и так и получилось мы не заметили, как он исчез от нас и куда я его нашёл он уже был пьяный. Квечеру Власов вернулся и привёз и мы стали гримероваться и готовиться к постановке без репетиции на их сцене. Третий звонок. Постановка началась. Я очень боялся в отношении Голованова, но всё прошло нормально хотя Голованов мало слушал суфлёра но пьяного играл более естественно и когда постановка кончилась многие говорили, что особенно хорошо играл артист пьяного.

Наш кружок выступал на Ахалкалакской сцене несколько раз.

Хор <sup>наш участвовал</sup> ~~наш участвовал~~ в Тбилиси На олимпиаде.

Гореловский драм кружок ставил пьесы с малым количеством действующих лиц. В Гореловку прислали вет врачём Чистосердова В.В., а когда он работал в Харьковском оперном театре, но поскандалил с режиссёром и ушёл из театра у него хорошая жена там же пела и его жена у неё сопрано и она тоже покинула и уехала с мужем. Они с удовольствием влились в наш драматический и хоровой кружки и тогда мы начали осваивать и серьёзные постановки и роль руководителя драм кружка от меня перешла к Чистосердову и мы подготовили и поставили пьесу Горького "На дне". Приступили репетировать "Грозу" Островского, но довести её до конца не сумели ввиду того, что главные наши артисты Чистосердовы уехали. По

После Духоборского и Молоканского съезда были призваны в ряды Советской армии ребята 1907 года рождения это были:

- 1 Ослопов Кузьма Алексеевич
- 2 Тихонов Василий Михайлович
- 3 Елецкий Иван Елистратович
- 4 Сухоруков Фёдор Иванович
- 5
- 6
- 7

Хочется особо отметить, что первый призыв наших ребят все попали в кавалерию и были отмечены командованием, как отличные солдаты, честные, быстрые, ловкие и исполнительные.

И пошли служить своей родине наши brave ребята с лёгкой руки 1907 года рождения солдатских пионеров.

Срывы мероприятий власти продолжались, продолжались ночные секретные сборища женщин. Кулаки стали подбивать на свою сторону бедняков, например Тамилин Владимир Абрамович, Маркин Савелий Дмитриевич, Паркин Андрей Васильевич, Поповы Семён и Алексей /костинкиновы/ и Макасеёв Михаил Алексеевич и др. говоря им, что вы, как бедняки и с вас меньше спрос. Кулаки крепко помогали этим беднякам и одеждой и питанием. Правительство присылало в Гореловку комиссии для выяснения причин



возбуждения Гореловцев и проработав месяцев 6-7 комиссия уезжала и докладывала на бюро ЦК о положении дел её сменяет другая комиссия и так продолжалось 1928 и 1929- 1930 и 1931 год.

В Гореловку приезжали представители власти, Филип Махарадзе, Миха Цхакая Министр Внутренних дел Рапава и др. Но ни какие беседы и разговоры не действовали - Гореловка бурлила, ломали двери в школе и то и дело замелькают бабы с двора на двор загадывая на какое нибудь чрезвычайное собрание.

20 июня 1931 года произошла экспроприация к.р. и а. с. элементов из Гореловки были высланы 23 семейства с конфискацией имущества и около 120 отдельных граждан без конфискации имущества. Гореловка переживала жуткое явление. Люди забирали грузили на фургоны вывозили из села. Когда забирали Литягина Василия Николаевича, то его невестка Анастасия Николаевна убежала из дома, а за ней побежал солдат она забежала в сенцы Ходыкина Василия, а в это время солдат выстрелил и через двери пуля попала в грудь, куда прибыл врач Анастасия потеряла много крови её срочно забрали в Ахалкалаки и уложили в больницу.

По улицам скакали военные, ни кому не разрешали выходить не только на улицу, даже во двор. Скот стоял в сараях и ревел, собаки выли по селу то там то сям слышались выстрелы примечательно то, что мужчины кто подлежал высылке почти все находились в сиротском доме.

Женщин погрузили на собственные подводы вывезли за село, а мужчин вызывали чтобы они вышли из сиротского дома, но они не выходили.

Этой операцией руководил Полюдов /с двумя шпалами в петлицах/ во круг села была цепь солдат. Шукин Андрей Николаевич с централкой и патронами начинёнными жаканами прямо через речку убежал на свою мельницу, а за ним поскакали, 6 солдат ~~всё выжили~~ и окружив мельницу еле заставили его сдаться. В сиротском доме солдат убил Медведева Егора Семёновича. В ночь на 21 июня на подводах в сопровождении усиленной охраны повезли в Ахалцхскую тюрьму. В тот же день потребовали от сельсовета список поголовия у репрессированных и скот передали Богдановскому земотделу.

У каждого репрессированного дома были поставлены по 3 солдата а в домах комиссии делали опись движимого имущества. Всё имущество по описи передали торгующим органам для реализации.

В течение трёх дней был организован Совхоз в селении Гореловке на базе репрессированного скота, который разместился в домах репрессированных, а администрация разместилась в доме Зубкова Семёна Ефимовича.

В эти годы в Гореловке работала бригада землеустроителей во главе старшего землемера Дыкина. Участки для совхоза были ~~выделены~~ сконцентрированы в двух массивах 1 Жарик и Чёрный родник и 2 Думы.

Первым директором был Пецуха Андрей, заместителем по полдн часи

Аллахвердов Стёпа, Проф организатором Аветисов Иван Аветисович,  
Заведующий молочно товарной фермой Тарламазян.

Услышав, что в Гореловке организовали совхоз из Украины и сельских  
стали бежать, ранее ушедшие туда духоборы и стали наниматься в скот-  
ники и др. рабочие. Наши гореловцы тоже устраивались в совхоз на работу.

По решению Богдановского Райкома партии скот находящийся в сирот-  
ском доме раздали беднякам, оставив в сиротском доме 2 коровы, для  
пропитания проживающих в доме сирот.